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Lj helyett korona
L _ a szakálla Jorgának, de még 

a szive jósága.
Ínéldául a tanítókkal csinál, ha- 

razóttan a nemes nagylelkűség non
«inf^^közoktatásügyek legfőbb ura, 

i M miékezett Jorga azokról a tanítok- 
ínfűik a falusi sötétség megvilagita- 
ía különös érdemeket szereztek ma- 

i ö felterjesztesere közelebb- 
Wrenegy tanítót ki fognak tüntet 

,, román koronarenddel.
‘Javén szép. milyen nemes gesztus! 
n mennyivel szebb volna, ha ugyan- 

r nem gondolna az ember arra 
■ p7Pk a korona-rendes tanítok hol 

hét hónap óta nem kaptak fize- 
\ télen nem is tanítottak, mert 

volt mivel fűteni az iskolákat- Mez 
!,en lábuk kilátszik az elnyűtt cipo- 
J Egyik-másik már be sem merészké­
nt' falujába a hitelezőik miatt.

ilyen emberekre korona-rendet 
ztani már nem is nemes lélekre, 

mem inkább cinizmusra yalL 
Ha Jorga csakugyan szíven viseli a ta- 
itók ügvét. adja ki nekik a fizetésüket 

Nm koronában, hanem lejben. Mert 
[orona-rend helyett fiztési renddel is 

érnek Jorga tanítói.
jt talán ez volna számukra a legna- 
robb kitüntetés.

kikémlelt kémszolgálat
A kémszolgálatnak mindig köze volt 
magas etikai célkitűzésekhez, mert a 

;m fogalma szorosan függ össze az 
iperiáhsta célokkal. „
Ha pedig komikumba fullad a kemszol 

plat, akkor nem lesz egyéb, mint az 
erkölcsi tébolynak egy silány és szomo­
rú gondolatokat ébresztő kinövése, me­
lyet egy erélyes metszővágással kellene 
[kiirtani annak a közületitek testéből, 
■elvben megtermett

A nevetséges, erkölcstelen, elítélendő 
k ostoba kémszolgálatok közé tartozik 
a romániai sajtóminisztériumban felállí­
tott kémirod, mely a sajtó magas s Pangal 
alminiszter által fel sem foghatóan ma­
gasztos eszméjét szennyezi be olyan 
késiszolgálattal. amely nem is egyéb, 
mint a klasszikus kémszolgálatok karri- 
|katurája.

Ez a kémszolgálat például egyik em­
berének 3000 lejt fizetett, hogy megtud­

ja. ki irta az Universül egyik vezércik­
két.

Isteni teljesitménv ez háromezer lej­
ért!

A cikk szerzőjét ugyanis az első rend- 1 
őri beidézésre azonnal meg kell nevez- — 
®ie a felelős szerkesztőnek... , .

Ilyen egyszerű és ennyire nem kell er- 
az adófizető pénzéből 3000 lejt kii- 

■ dobni.,,
j Ellenzéki képviselők ügy est-bajos^ dói­
éit firtatja a kémiroda. Szenzációs le*
(leplezéseket tesz, például megállapítja, 
Hogy X. ellenzéki vezérnek ki a holgy-
j ’»merőse,
lj ^agas feladat, szép feladat...

Csak kár. hogy ez az egész nyilvános- 
I $ágra került.

A kémszolgálat ugyanis addig kém* 
^olgálat, míg nem tudnak róla. 

fz olyan kémszolgálat, amit ki lehet 
kémlelni, nemcsak emberi szempontból 
rossz. de hivatásos szempontból is az. _ 

Panga] alminiszter nyilván rossz uj- 
^g'ró volt. Azért lett kém.

^ost meg kiderült róla, hogy nem- 
Kak újságot irni nem tud, hanem kém- 
,z°leálafot vezetni sem tud. 

íját vájjon mit tud? .
Jzt természetesen a magasabb emberi 

óloktól függetlenül kérdezzük...

Y°ung ismét az élre állt
then Young, amerikai közgazdász nem- 

arról nevezetes, hogy az ő nevehez 
uződik a Young-terv megalakotasa, me y 

?nna> idején először tette lehetővé Nemet- 
jóvátételi terheinek könnyíthet, 

7. hanem arról is, hogy kapitalista letere 
• nJe kíméletlen bírálatban részesítette a
dualizmust.

ÄTöSIClBermeotetleo 
leveleket nem 
fogadunk eL 
Kéziratok meg- , ~™Z~77őrzésére és visszaküldésére nem váb 
talk ózunk. Főszerkesztő Dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő JAmbet 
Ferenc. Bukaresti szerkesztő .Hat­
szegi Ernő, Str. Sf. Constantin Nr. 31
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Ma délre uj osztrák kormány 
megalakulását várják Bécsben
Az ui választások kiírása valószínűleg elmarad. Jobbra tolódik 

J el az u| kormány
Bécs, május 5. Az osztrák miniszter­

tanács tegnapi ülésében még nem döntöt­
tek a kormány átszervezése felöl. Politikai 
körökben valószínűnek tartják, hogy a 
Heimatblock egy tagját be fogjak venni 
a kormányba és Heinl kereskedelmi mi­
niszter helyére Rintelen stájerországi tar­
tományfőnök kerül. A kormány ezzel 
jobbra tolódik el. Lehetségesnek tartják, 
hogv igy az uj választások kiírása egy­
előre elmarad, mert a kormányférfiak

I többsége is azon az állásponton van, hogy 
az uj választások jelen pillanatban el­
kerülendők. Újabb jelentés szerint a nem­
zeti tanács alkotmányjogi bizottsága pén­
teken délután fogja folytatni a törvény­
hozói feloszlatására vonatkozolag előter­
jesztett indítványokat. ,

Politikai körökben esetleg mar pentek 
délre uj kormányt várnak a keresztény 
szocialisták, a gazdaszövetség es a 
Heimatblock delegáltjainak reszvetelevel.

A francia pótvélasitaiokra egy­
séges frontba tömörüllek aradi- 
kéllsok, szociáldemokraták es 

köztársasági szociélisták
n szociáldemokraták a rSdlk*llsok 6s némely l.eraietben a

kommunisták lavára visszaléptették |elölt|eiket
Párizs, május 5. A szociáldemokraták a 

radikálszociálisták s némely kerületekben 
a kommunisták javára visszaléptettek 
jelöltjeiket. Ugyanez megtörtént a radi­
kálisok részéről is olyan kerületekben, 
ahol a szociáldemokratáknak vannak biz­
tos győzelmi kilátásaik. Egyébként a pot- 
választásokon az egységes baloldali front­
ban a radikálisok, a szociáldemokraták es 
a köztársasági szocialisták vesznek reszt. 
A pártok azon jelöltjei, akik gyengébben 
állanak, mint a baloldali frontban reszt­
vevő másik két párt valamelyikének jelölt­
je, vissza fognak lépni.

A lapok hangoztatják, hogy az egyseges 
front még nem jelenti a baloldali kor­
mányalakítási kartell létrejöttét, mert a 
radikálisok továbbra is fenntartják azt a 
követelésüket, hogy széleskörű koncentrá­
ciós alapon alakuljon meg az uj kormány.

A párizsi tőzsde és a pénzpiac nyugta­
lan annak lehetősége miatt, hogy a kor­

mányzásban feléled a radikális és szociál­
demokrata kartell s ezzel a szociáldemok­
rácia erős befolyást nyer.

Herriot ezzel kapcsolatban sajtónyilat­
kozatban biztosítja a közvéleményt arról, 
he- a választások után következő kor­
mánynak legfőbb kötelessége a költségve­
tés egyensúlyának visszaállítása lesz s 
ezért a tőkének a szociáldemokrata-meg­
erősödés ellenére sincs oka a nyugtalan­
ságra.

__ Chirculescu volt miniszter lesz a
szeszmonopólium elnöke. Bukarestből 

jelentik: A szeszmonopólium igazgatóta­
nácsa elnökévé hirszerint Chirculescu 
volt liberális minisztert nevezik ki, míg 
a tanács tagjai Al. Zaharie bukaresti es 
Cristea Ottin jasii egyetemi tnarok lesz 
nek.

Olyan ember tehát, aki tisztán lát és a 
kapitalizmus érdekében akarja annak meg 
merevedett dogmáit és előítéleteit lerom­
bolni.

Szerencsére tekintélyes ember, akinek a 
szava talán nem fog a pusztába halni.

Erre vall legalább is az a szinte fórra- 
dalmi izü, hangos követelés, mely az ame­
rikai sajtóban és közvéleményben kezd 
átütő erejűvé válni s mely az inflációban 
látja az egyedüli kivezető utat a világvál­
ság fojtogató karjaiból.

A kétezermillió dolláros bankjegykibo- 
csájtásra vonatkozó törvényjavaslat a na­
pokban már a szenátus ele is kerül. Egy­
idejűleg hangok hallatszanak, mely®K 82 
aranystandarddal való szakítást is köve­
telik. .

A defláció és az Arany szentsége tehat 
Amerikában is kezdi elhullatni glóriája- 
nak hamis csillogásait A bussmes nepe 
és gőgös milliárdos urai — minden bizony 
nval a hatalmas gazdasági vervesztesegek
hatása alatt — kezdik beiatni, h°p a 
Pénz lehet áldásos eszköz az emberek ér­
dekeinek szolgálatában, de mindaddig^
mig csak puszta cél marad - kizárólag 
embertelenségeket produkálhat

Young sokkal reálisabban látja a ki­
vezető utakat a válságból, mint angol 
kollégái. Ő az inflációtól a k”z™"^k 
megindulását, a községek es a varosok 
hitelszükségleteinek kielégítését vaY*Ja* 
árszínvonal emelkedését tehat nem - 
mányrendeletekkel akarja biztosítani, ha­
nem' a vásárlóképesség fokozásával, ami­
nek viszont a pénzbőség lehet csak igazi
támasza.

Owen Young reálpolitikus, elfogultsá­
gok nélküli ember, nem valószínű tehat 
hogy Amerikát a felelőtlen infláció ka­
landjába akarja belesodomi. Egyszerűen 
csak azt a meggyőződését hangoztatja, 
ami különben minden emberien erzo köz­
gazdásznak meggyőződésé, hogy az
aranyhegyek mellett az emberek milliói 
még nyugodtan éhenhalhatnak, a bankok 
slzázai omolhatnak össze, a profitráta 
nullra zsugorodhat össze, amit eppen az 
aranyban gazdag Amerika peldaja is fé­
nyes kegyetlenséggel bizonyít.

Viszont ahol élet van, — s az élet első 
előfeltétele a munka — ott nem allhat be 
gazdasági katasztrófa, mert hiszen a mun­
kás a fogyasztás legfőbb biztosítéka.

Az infláció csak ott veszedelem, ahol 
mögötte nem sorakozik fel a termetes 
szervezettsége, a fogyastzto-piacok -
litása, az állam-raison biztonsaga a ter­
mészeti kincsek gazdasaga es a hitelelet 
szoliditása.

Nem kétséges, hogy Amerikában meg 
fogják valósítani a mérsékelt inflációt, 
még Hoower ellenére is. Amerikában 
ugyanis — minden kormptsaga ellenere 
is — a közvélemény hatalmas ur.

És a nyomor ebben az országban a leg­
elviselhetetlenebb, tehát a kapitalizmus 
biztonsága is a legveszélyeztettebb.

Vájjon Young akciójának hatosa es az 
amerikai példa lesz-e hatással Európára 
is?Ha momentán talán nem is JI.esf’.k®"' 
cepciója előbb-utóbb itt is _ *a a ™ , 
kodni fog. Mert a kényszer mindig hatal­
masabb ur a beteg és csokonyos „koncep­
cióknál“.

VILÁG TÖKRE

Gátol a «cilicioaak
Berlinben most ülésezik a Gazdasági 

Világkonferencia, amelyen a (világ leg­
jelentékenyebb gyakorlati es elmeleti 
közgazdászai szerepelnek. A világgaz­
daság sok vonatkozásai, kapcsolatai ta­
lálnak megvitatásra ezen az értekezle­
ten, amely hivatva lesz nemcsak megvi­
lágítani a gazdasági kérdések komp­
lexumát, hanem irányt fog mutatni a 
gazdasági káosz kibontakozása fele. ^

A konferenciának egyik kimagasló 
alőadása volt az, amelyet Hans Fürs­
tenberg, a berlini Handelsgesellschaft 
elnöke tartott a valuták kríziséről.

A világ gazdasági fejlődésének egyik 
leglényegesebb akadálya: a politikai 
adósság. Ilyesmit a világ azelőtt nem 
ismert. A politikai adósságok két kate­
góriáját kell megkülönböztetni.

1. Németországnak és az úgynevezett 
központi hatalmaknak jóvátétel! adós­
ságai az antantnak.

2. Az európai ántántnak adósságai 
Anglia és Egyesült Államoknak azokért 
a kölcsönökért, amiket fölvettek a há­
borúban és a háborút követő években.

Ezen adósságok rendezése olyan gaz­
dasági és financiális problémákat ve­
tett föl, amely a népek egymásközötti 
viszonyában különböző zavarokat idé­
zett elő. A megoldás első útja a valu­
ták intemacionalizálása lenne. Minde­
nekelőtt le kell szögezni, hogy az arany 
mint nemzetközi valuta-alap még min­
dig nem vesztette el jelentőségét,^ mint 
ahogy azt mostanában általánosságban 
hirdetik. Az arany csak mint a nemzet­
közi hitelek kiegyensulyozási értéké 
mondott csődött. Ha eljutunk odáig, 
hogy az arany az egyetlen vámmente­
sen küldhető áru lesz és a^ gazdasági 
javaik nagyrésze vámok, adók és fuvai- 
politika, törvényhozás és közigazgatás, 
vagy bojkottok révén kimarad a szabad 
nemzetközi csereforgalomból, akkor az 
aranyat olyan föladatok megoldásara 
tartjuk alkalmasnak, amilyenre nem 
képes és milyent nem is lehet erről a 
nemesfémről föltételezni.

De bárhogy is gondolkozunk az 
aranyproblémáról, egyre^ tisztábban 
kristályozódik ki a fölfogás, hogy a 
nemzetközi pénzgazdaság egyes gócpont 
jain fölhalmozott deyiza-tartalekok az 
arany-rendszert gyöngítették Pfdig 
olyan mértékben, hogy ez alól aligha 
fog egyhamar felocsúdni: A tíz ev óta 
folytatott politika főleg abból állott, 
hogy a valutáiban első helyen alle or­
szágok nemcsak hazai bankjegyeik sza­
mára szereztek aranyfedezetet, hanem 
egy bizonyos második tartalék számara 
is arra az esetre, ha az aranyra szóló 
külföldi követeléseket realizálni kell. A 
múlt év nyarán vezető valuták az 
aranystandardról való letérésre kény­
szerülték. Mások viszont nehezen tar­
hatók a régi paritáson és egyre vesze­
delemben forognak. # ,

Az arany rendkívüli hullámzását a 
nemzetközi hitel-bonyodalmak idéztek 
elő. Ennek a hullámzásnak a pénz ter­
mészetes hivatásához semmi köze. Az 
arany vándorlásának 1924-tol 1930-ig 
az volt a hivatása, hogy a tőkefelesleg­
gel rendelkező országok tőket szállítsa­
nak az újjáépülő országok számara 

Anglia az egyetlen ország, amelynek 
elegendő valutarezervái vannak arra, 
hogy a többi országokkal ellentétben 
egyedül rendezze és irányítsa gazdasá­
gi életét. Anglia gazdasági élete mutat­
ja a legplasztikusabban, hogy minden 
gazdasági betegség kitermeli a maga 
gyógyszerét, fölteve, ha a kor még nem 
haladott előre.

A világ gazdasági életében fokozot-
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tan gyökereződik meg a hit, hogy a 
defláció az egész kapitalista rendszert 
aláásná és világkatasztrófához vezet. 
Az ilyen politika általános eladósodás­
hoz visz és a konjunktúra reményeit is 
is elmossa, minthogy a vállalatok sem 
tudják, hogy mikor és meddig számít­
hatnak az árak esésével.

A deflációt csakis egy becsületes és 
céltudatos hitelexpanziós politika tudná 
megelőzni és ha már jelen van, csakis 
ez a politika képes megszüntetni. A 
krízis elhárítását és megoldását célzó 
pénzügyi javaslatok mind ezen alapul­
nak. Akik azt mondják, hogy látszat­
kon junktur át idézhet csak elő a hitel 
expanziója, ezt az állításukat nem tud­
ják megfelelően alátámasztani. Elvégre 
a normális konjunktúra is, végeredmé­
nyében látszatkon j unkturának bizo­
nyult, de amíg létezik, addig kétségte­
lenül igenis reális tényezőnek számit. 
Ezt az expanziót azonban nemzetközi 
alapon, vagyis az összes ivalutaerős ál­
lamok jegybankjainak együttműködésé­
vel lehet megoldani. Fájdalom, az ed­
dig ebben az irányban tapasztaltak nem 
nagyon biztatók. Az egész világgazda­
ságot befolyásoló hitelexpanzió csakis 
az Egyesült Államokból és az angolok­
tól indulhat ki. Ebben az esetben első­
sorban Amerika kénytelen lenne arany­
készletét csökkenteni. Az elsősorban 
Franciaországban irányuló arany vi­
szont a francia köztársaságot arra 
kényszeríti, hogy az aranyat kölcsönök 
formájában adja vissza azért, hogy ne 
legyen a világ egyetlen nagy aranytu­
lajdonosa és nehogy ezzel az arany 
pénzértékét csökkentse.

— Százötvenmillió fontos állami köl- 
csönkibocsátás lesz Angliában. Londonból 
jelentik: 150 millió fontos állami kölcsön- 
kibocsátás lesz valuta-kiegyenlitő alap lé­
tesítése céljából. A jelenlegi világgazda­
sági helyzetben nincs kilátás az arany­
standardhoz való időelőtti visszatérésre.

PitlgrUli:
A 18 karátos szűz,

a világirodalom szenzációs újdonsága, 
264 oldal, fűzve 96, kötve 135.— lei. 
Dreiser „Amerikai tragédia“ uj propa­
ganda kiadás 3 kötet 1120 oldal 234 lei. 
..Most már értem a rádiót“ 245 képpel 
78 lei Lepagenál Kolozsvár. Vidékre 
utánvéttel. Kérjen prospektust az uj 

könyvszenzációkról Lepagetól.

Könyvosztályunkat
átszervezzük

rézért a raktáron levő könyveket olcsón
kiárusítjuk:

Németnyelvű könyvek:
-Nathan Asch: Der 22. August( Gyö­

nyörű vászonkötésben) 150 lej
j-udwig Lewiscohn: Gegen den 

^ Strom (vászonkötésben) 180
Í73x Nordau: Erinnerungen 180
Mendale Moicher Sfurim: Schloi- 

male ^80
-eopold Hichler: Moses Mautner 

und Sein Sohn gg
Perez: Adam und Eva novellák 80 !!
Jakob Klatzkin: Krisis und Ent­

scheidung kötve go
Heinrich Margulies: Kritik des 
^ Zionismus I. II. kötet 40 „
K> eppel: Judentus und Judentum 

von heute ggg
oth : Hiob (gyönyörű vászonkötés- 
ben) 180

Buber: Die Jüdische Bewegung 
I. II. kötve 150 „

^osef Kastein: Sabbatai Zewi 150 „
vv Lto Abeies : Die Genesung (Ge­

dichte) kötve 30
Sippurim Prager Sammlung: Jü- 
___ discher Legenden kötve 120 „
Gottlieb: Rabbinische Legenden 
^ diszkötés 100
Edmond Fleg: Mosesdiszkötés 140
Mendele Moicher Sfurim: Die 

Mähre finom kötés löö „
Fromer: Der Organismus des Ju­

dentums 50 „
Sammlung preisgekrönter Mär­

chen und Sagen, kötve, 18 
képpel 120

V eltsch : Zionistische Politik 40
Br. Simon Ahron: Eines Juden 

Roman in Rumänien 15
Szállítjuk utánvéttel, vagy az összeg 4 
rortóköltség előzetes beküldése mellett 

(postabélyegben is.)
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4* A szezőn legszebb meglepetése

Blücher orosz tábornok szerint a vörös 
hadsereg elég erős arra, hogy minden 

ellenséges támadást visszaverjen
London, május 5. Blücher orosz tábornok, a távolkeleti vörös haderők fő- 

parancsnoka Chabarowszkban szemlén beszédet intézett a katonákhoz, melyben 
hangoztatta, hogy a szovjet hadsereg elég erős lesz arra, hogy ellenséges csapatok 
orosz földre lépését megakadályozza. A tábornok szerint a szovjet ellen távolkele­
ten fellángolt a gyűlölet s ezért a vörös hadseregnek készen kell állania a gyűlöl­
ködő ellenséggel szembeni harcra.

Sehol a maion annill nem dol­
goznak, Dint Palesztinában

Bsrodetzky tanár beszámolója az újjáépítés legújabb fázisáró
London, április 30. Dr. S. Brodetzky 

tanár a londoni sajtó képviselői előtt 
nyilatkozott palesztinul benyomásairól 
és a következőket mondotta:

— Palesztina most egy erős exjtSnziv 
fejlődés fázisában van, ami rásütötte 
bélyegét az ország minden jelenségére. 
Az uj kolóniákban, a kvucákban és más 
típusokban a fejlődés nagyon is szem- 
beötlik. Egyes kolóniák már teljesen 
önállóan dolgoznak és lemondhatnak 
minden külső támogatásról. Mások vi­
szont útban vannak a cél felé. Általá­
ban konszolidálva vannak és a szolid­
ság benyomását keltik.

— Legerősebb benyomást tett reám 
a mód, ahogy Palesztinában dolgoznak. 
Sehol a világon annyit nem dolgoznak, 
mint Palesztinában és sehol nem folyik 
a munka annyi szeretettel és bizakodás 
sal, mint itt. Jeruzsálemben a fejlődés 
nem megy ebben a tempóban és pedig 
főleg azért, mert Jeruzsálem közügyéit, 
annak ellenére, hogy a város lakóinak 
többsége zsidó, nemzsidó városi közigaz 
gatás intézi.

— Politikai tekintetben a jisuv kebe­
lében elégedetlenség mutatkozik. Senki 
sem kételkedik azonban a legcsekélyebb 
mértékben is abban, hogy a lefektetett 
fundamentumok szilárdak és hogy az 
újjáépítés nem fog megakadni. Ha ké­

telyek merülnek föl, akkor ezek csak a 
galut zsidóságának magatartására vo­
natkozhatnak. Palesztina zsidósága az 
utóbbi két-három évben a gyönge külső 
támogatás miatt egyre nagyobb terhet 
vállalt vállaira. Ebben a tekintetben a 
Palesztina-zsidóság csodákat müveit. 
Olyan erőket fejlesztett a jisuv, hogy 
azt a külföldi zsidóság nem is tudja 
méltányolni.

— Elérkezett annak az ideje, hogy a 
Palesztinán kívüli zsidók fölismerjék 
az országnak szinte határtalan lehetősé 
geit úgy a zsidó egyén, mint a zsidó 
közösség szempontjából. Úgy a ma­
gántőkére valamint, a népi segélyfor­
rásokra — Keren Hajjeszód és Keren 
Kajemet — szükség van, hogy a fenn­
álló alkalmak kihasználtassanak.

— Ma az a helyzet, hogy a paleszti- 
n,aí Patika megváltozására nincsen ki­
látás és nagy megerőltetésünkbe fog 
kerülni, amíg majd a változás jelei 
mutakóznak. Annyit azonban kijelent­
hetek, a kormányzóval történt beszél­
getésem után, hogy a javulásra meg­
van minden kilátás. Meg vagyok győ­
ződve arról isehogy e változások előidé­
zésé főkép attól függ, hogy mi magunk 
milyen mértékben fejtünk ki aktivitást 
Erec Jiszrael fölvirágzása körül.

SfFre komolyabb bizonyítékok 
merülnek fel Marglneanu pálya- 
°i-elJen._ akinek gondatlansága 
sdtite el© az autófeataszfrofát
Sorescu ismételtei azt vallja, hei§§y nem volt elzárva

a soréra §sé
Cluj-Kolozsvár, május 5. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Amint tegnapi 
szamunkban megírtuk, a kolozsvári 
borzalmas autókatasztrőfa bekövetkie- 
zeséért Margineanu loan pályaőrt te­
szek felelőssé. A pályaőr a rendőrségen 
es az ügyészségen ellentmondó vallomá­
sokat tesz. Első alkalommal azt mon­
dotta, hogy^ Sorescu kapitányné szállt 
le az autóból és távolította el a vasru- 
dat. Később ezt a vallomását megvál­

toztatta, s azt állította, hogy egy ma­
gas férfi szállt le a kocsiból, mellbevág­
ta, hogy leesett a földre és ezután vet­
te ki a vasrudat. Közben azt a fantasz­
tikus vallomást tette, hogy az autó 
utasai revorverlövésekkel ijesztettek rá 
es úgy kényszeritették, hogy az autót 
utjara engedje.

Az ellentmondó vallomásokkal szem­
ben all Sorescu kapitányné vallomása, 
oorescune, aki orrcsonttörést szenve­

dett, azonkívül testén 7—8 ^ 
van, csütörtökön délelőtt részletig] 
lomást tett Pastia vizsgálóbíró és i 
pescu vezetőügyész jelenlétében, 
cuné elmondta az autóut történj 
Vasárnap délután érkezett ki a J 
ság Zsibora, ahol Sorescu ny^J 
zott kapitány vadászterületén SzórJ 
tak. A férfiak vadászattal töltött ™ 
hétfői napot is. Kedden délután 
tak el Zsiboról. ^

Kerülő utón jött a tdrgj
— Én ás Kolozsvárra jöttem, 

bevásárolni valóim voltak a városi 
Útközben találkoztunk Ungárra! 
kérésére felvettünk. Az ut megleli 
sen nehéz volt, több defektus ért. bJ 
őrnagy azt ajánlotta, hogy ne jöjjl 
a rendes utón, mert a nádas hídja a 
rongálódott. Irányt változtattunk' 
úgy haladtunk Kolozsvár felé. Közi 
el is tévedtünk egyszer és ezért éríj 
tünk elkésve Kolozsvárra.

props:

Nem volt som]

A szerencsétlenség pillanatáról a 
vetkezőket mondotta Sorescuné:

— Az autón elől Széplaky soff őr 
mellette voltam én. A kocsiban fog] 
tak helyett Ungár, Demi an és Ba: 
Egészen sötét volt és az autó lámp, 
világította be csak előttünk az utat 
kocsi felgördült az emelkedésre. Ej 
szer csak hatalmas vörös fényt látt; 
aztán nagyot zuhantam . . . Ami! 
magamhoz tértem, az autó roncsai 
igyekeztem kiszabadulni. Nem Iái 
semmit, nagyon fájt minden tagom. 
Nagy nehezen feltápászkodtam a főj 
ről és a töltésre kapaszkodtam. Bem1 
tem az őrházba.

Ettől a perctől nem emlékszik a t 
téntekre Sorescuné. Nem emlékszik p 
tosan. hogy amikor az őrházba belépd 
jelen volt ott Marginescu is, de azt ti 
ja, hogy egy vasutas külsejű ernoi 
onnan telefonált rémülten az állom! 
ra. Sorescuné csak a klinikán tudj 
meg, hogy utitársaival mi történt.

A CFR felelőssel
A vizsgálóbíró kérdésére ismételt] 

hangsúlyozta, hogy a sorompónál se] 
mi nem gátolta meg az útjukat. így 
asszony vallomása súlyosan terhelő 
pályaőrre, aki eddig már háromfé 
vallomást tett a rendőrségen. Úgy2] 
akkor azonban bizonyítani tudja, he 
az állomásfőnökségtől többizben kér 
a hiányzó sorompóménak helyreállít] 
sát. Kétségtelen, hogy Margineaf 
mellett a CFR elsősorban felelős a írj 
gédiáért, mert ezen az elég forgali 
ponton nem védi az országúton köziéi:] 
dőket sorompó.

Szabadlábra helyeztél: \ 
mozdonyvezetőt és a füti

Margineanu a vallomás alapján :J 
vábbra is letartóztatásban marad. A| 
ügyészség egyébként csütörtökön elreJ 
delte Dalosiu loan mozdonyvezető 1 
Olariu loan fütő szabadlábrahelyezésé]
Mindkettőjük előadásából kiderül 
hogy nem felelősek a szerencsétlenéi 
bekövetkezéséért. Olariu loan valloml 
sában elmondja, hogy a vonat, mel 
pár perces késéssel indult Kolozsvár:^ 
teljes sebességgel haladt a pályán, 
közelgő autót nem látták és csak akk< 
vették észre, mikor már az autó a '| 
nat útját keresztezte. Elekor Olov 
figyelmeztette a veszedelemre Dalos 
aki fékezett, de már későn. Amikor! 
vonat megállt, Demian igazgató 
élt és hangosan kiáltozott. Mire a vj 
nat személyzet kiszállt az igazgató im| 
meghalt.

Hogyan menekült wfJ 
Sorescuné

A vizsgálat azt is megállapított:] 
hogyan szabadulhatott meg élve Soréi 
cuné a katasztrófából. Amikor a szerel 
esetlenség bekövetkezett, az autó fej 
már túljutott a sínpáron. A mozdony 
elkapta az autó hátsó részét és a kco‘l 
motorja, az első ülésekkel együtt lesé] 
kadt az autó testéről. Az összeütköző 
lendülete kidobta az ülésről Sorescurej 
A^ soff őrt a kilendülésben a volán ab] 
dályozta meg, mely azonnal megölte 
szerencsétlen fiút.

Az áldozatokat pénteken délután 
méták a klinika halottas házából.

polgá
litier re

, a landsbergi várbö
L a puccsért bunte
K csak az ötödrészét 
Prágával tölti az időt. 
Iler harmincöt eves s e 
Ls abban, ahogy egy! 
r., élet hiányában V 
dalt összeír. Ellenére 
duzzasztott stílusnak, 
unalmas. S mert edes] 
életéből feljegyezhet á
ban nincs mit beszaj 
ecész emlékirat belső 
korlátozódik. így azul 
mindenről, ami valabí 
minden szintézis es l 
kiíl. írni különben sej 
Hitler leír, az mindic

Miért

Érdemes ezekkel a: 
ről ismeretségbe kerü| 

A propagandában - 
nem a leirt, hanem 

I fontos. Politikai háti 
nőkből indulhat ki. I 

, nap nem minden sza 
mán hatásos. ,,Reggel 
az emberek inkább t 
idegen akarat rájuk! 
sérlete ellen. Este solj 
dóinak be az erősebt 
előtt...“ S tényleg: ej 
den nemzeti szociális 
szagban; az esti órái 
berek fáradtak és n 
birtokában szellemi- 
„A propaganda hely<j 
hatásossága méri le“ 
ezért nem szabad ölj 
élni, amely az elled 
bármi kevés igazság

Csak pii

A pártpropagandi 
lyes direktívái szeri 
dalmi propagandáké) 
áll. A propaganda 
egész birodalomban 
rint a központból 
dául, hogy minden 
Papírra szabad nyor 
tradíciója még a páj 
megy vissza. ,,Ponto| 
lás után a piros S2 
hatjaink számára, h] 
liakat ingereljük, 
vagy gyűléseinkre 
azért is, hogy szétu] 
hogy ezekkel az ele 
szeköttetésbe kerülj 
van állapítva a pj 
minden egyes alkaj 
a központ által főj 
Éles különbségek 
hözt a plakátok k<| 
azok közt, amiket 
'"agasztatnak kii... 
Hackenkreuz nem 
kásnegyed plakát! 
Hagy szerepet játg 
ban a házi- s az üj 
H*ek agitátorikusar 
r,atkozó körletek lőj

Saját 
ra a n|

Jel]
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lélelőtt részlet^'
1 vizsgálóbíró és i 

jelenlétében. s0, 
autóut történj 

lerkezett ki a tár 
ISoreseu nyuggj 
Fzterületén szóra> 
|ászattal töltőt'' 

idén délután indi

JITLER ÚTJA
L prepaíanűa-mOiÉszcl labiriatosatbai
■ Esté jobban lehet bolonditani a tömegeket, mint nappal.

Pirosszinü plakátokkal Ingerli Hitler a baloldalt. Apró 
vidéki lapok növelték nagyra Hitler pártját

\lton jött a társai -
irra jöttem, Ja ©©Ig^filäÖOfU, . ^ mm—-------„művészetére

iuitler rohamcsapatait
- Az ut meglehj""11^ 
defektus ért. Bal , ^hprtri várbörtönben, ahol Hit- i gályos és konturnélküli Határozottan es 
a, hogy ne jöjjjl A ^lesért büntetésének mindeneset- élesen nem tud gondolkozni.^Könyvének 
a nádas hídja mi,er lk az ötödrészét üli, emlékei meg­

változtattunk lóival tölti az időt. Landsbergben Hit- 
izsvár felé. KözJfJharmincöt éves s ezért van valami ki- 
?zer és ezért érti - abban, ahogy egy valójában mozgal- 
várra. li élet hiányában hétszaznyolcvan o-

r't Lzeir Ellenére a retorikusán fel­
iem volt soronM Szzasztott stílusnak, a könyv fáradt es 

I I mas S mert édes-kevés az, amit az 
r pillanatáról a + hői"feljegyezhet s a puncsról valója 

Sorescuné: l£e nincs mit beszámolnia, ezért az
'zéplaky soff őr ül emlékirat belső élete abrazolasaia
A kocsiban foglSátozódik. így azután ir össze-vissza
Demian és BaJ^denröl. ami valaha idmeirt az agytm.

ilonoen sem um
az mindig valamiképpen da-

s az autó lámpíSdm szintézis és |jels“,fgfÖtes^ 
lőttünk az utatltf. 1™ “ * -
emelkedésre. EglHitler len.
-"őrös fényt látta 
mtam . . . Amik) 
z autó roncsai a 
ülni. Nem láttál 
minden tagom 
)ászkodtam a főj 
iszkodtam. Beme

galyos es KoniurneiKun. naiarozonan ca 
élesen nem tud gondolkozni. Könyvének 
azonban mégis vannak nagyon fontos ol­
dalai. Ezek az oldalak a politikai pro­
paganda kérdésével foglalkoznak. Ezen a 
téren van a legigazábban otthon. Itt 
tényleg a tapasztalataiból merit s a leg­
bensőbb titkairól rántja le a leplet. Eb­
ben a kérdésben tényleg szakember. Hit­
ler Landsbergben, mialatt kint, a börtö­
nön túl teljességgel szétzüllik a pártja, 
egy amerikai áruház propaganda főnökét 
megszégyenítő talentummal állapítja 
meg azokat az elveket, amiknek a segít­
ségével a börtön után újból magamellé

neveli

ségével a börtön után újból magamellé 
szedi a német kispolgári tömegek mil­
lióit.

Miért tartják este a gyűléseket 
a nemzeti szocialisták

Érdemes ezekkel az elvekkel közelebb­
ről ismeretségbe kerülni.

A propagandában — fejti ki Hitler^ — 
„em a leirt. hanem a kimondott szó a 

i emlékszik a tol fontos. Politikai hatás igazán csak szó- 
em emlékszik pl sokból indulhat ki. A szónok viszony a 

ron npm minden szakában lehet eg>i
em emlékszik pflr.ckooi maiimat '7

; őrházba belépje nem minden szakában mhet fg^or- 
,scu ís de azt túl mán hatásos. ,.Reggel es a nap fohaman 

'..r • - 1 vlemberek inkább tiltakozni tudnak az
kulseju embl^e-n akarat rájukoktrojálásának ki­

tten az állom;! ..r,ete e!len_ Este sokkal könnyebben 110- 
klinikán tud|:;j‘nak Ee az erősebb akarat szándékai 
ml +nv+ó-n+ V előtt.-“ S tényleg: este is történik min­

den nemzeti szocialista gyűlés Németen- 
szagban; az esti órákban, amikor az rm-

. mi történt.
CFR felelősség

lésére ismételte 
sorompónál seij 
z útjukat. így 
yosan terhelő 
már háromfél 

ír 5 égen. U gyai 
itani tudja, hód 

többizben kéri 
inak helyreállít! 
így Marginear.1 
oan felelős a trf 
z elég forgalma 
-z ágút on közlekj

bra helyezték 
vezetőt és a f üt
más alapján te 
sban marad. Aj 
síi törtökön elren 
ozdonvvezető 

11 ábrahelyezéséi 
.sából kiderülj
sze rencsétlenséj

iu loan vallóira 
a vonat, mell

;ult Xolozsvárró]
.dt a pályán, 
ák és csak akkej 
ár az autó a v;

Ekkor Olw 
edelemre Dalost 
későn. Amikor 
1 igazgató me 
•zott. Mire a vb 
az igazgató máj

rienekiüt r,ie\
é

megállapította
meg élve Sore-1 

Amikor a szerei 
;t, az autó fen 
ron. A mozdocq 
részét és a koc*J 
kel együtt leszaj 
Az összeütközej 

ősről Sorescune>
oen a volán ak-] 
ónnal megölte

eken délután 
-5 házából.

berek fáradtak és már nincsenek^te.jes 
birtokában szellemi- és akaraterői r,nek. 
„A propaganda helyességét kizárólag a 
hatásossága méri le“ — mondja Hitler s 
ezért nem szabad olyan argumentációval 
élni, amely az ellenfél álláspontjának 
bármi kevés igazságot is, de engedélyez.

A propagandának semmi köze az igazság 
hoz. A szónoki beszéd erőszakos kitéte­
lekkel legyen teli, fanatizáljon s ne a 
hallgatók ‘lélektanára, hanem a hiszté­
riáira építsen. A népgyüléseken fel kell 
használni minden eszközt ennek a hiszié 
riának a felébresztésére. A zenekarok in­
dulói s harci dalok, amik Hitler gyűlé­
seit bevezetik, mind egy-egy hűvös ésszel 
adagolt injekciói a tömeg-puhitásnak. 
„Épp abban áll a propaganda művésze­
te“, — írja Hitler —, „hogy a nagy tö­
megek érzelmi képzetvilágát szem előtt 
tartva lélektanilag helyes formában meg­
találja az utat a tömegek szivéhez es 

érdeklődéséhez:“ Hitler mindig a kis­
polgár — primitiv — öntudatai at ti vilá­
gának képzeteivel játszik... S pártja ki­
építését ezek szerint az elvek szerint haj­
totta is végre a fogságból való kiszaba­
dulása után.

vezetek szokásos típusától. A világ pol­
gári pártjai egyike sem rendelkezik a - 
landó tömegszervezettel. Csak egy .szer­
vezeti törzsük van és sajtójuk. Ha jön­
nek a választások, akkor ezt az appará­
tust mozgásba hozzák és ezekkel befo­
lyásolják a tömegeket. A parlamenti vá­
lasztásokon kiv.ül nem rendelkeznek szer 
vezettek A polgári pártok azt mondjak, 
hogy számukra a választók szabad ve e 
ménnvilvánitása a fontos. A nemzeti szó 
ciálisták viszont leplezetlenül kikenysze- 
riteni törekednek a választok allastog a- 
lását Közben természetesen nem monda­
nak le a mai állam hatalmi szervezetei­
ről. S mert diktatúrára törekednek s 
mert fő törekvésük a marxista tömegek 
letörése épp ezért a szervezetük nem is 
demokratikus, hanem katonai. A pai 
>, ilajdonképeni magvát a rohamszakaszok 
a kaszárnyafegyelemmel összetartott kato 
nai szervezetek képezik, amelyek a leg­
teljesebb oktatásban részesülnek a pol­
gárháború „művészetét“ illetőleg, anna 
is inkább, mert ha egy forradalom kérész 
tülvitelére nem is alkalmasak, a kispo.-

gár Hitler-hirő szereti a kardc6örgeté»t 
g így maga a szervezet felépítése ^ még 
külön propagandahatásokat szugerál A 
párt különben szervezetileg az olas« 
fasiszta párt mintájára centralisztiku- 
san diktátórikus. A párt egész ügyvitele 
a vezetőre. Hitlerre van beállítva, 
párt minden funkcionáriusát ő nevezi 

ki, a választmányt ő egészíti ki, szerve­
zeti és pénzügyi kérdésekről ő dönt. A 
párt minden egyes funkcionáriusa neki 
felelős. A párt funkcionáriusai z nem a 
párttagok szervei, hanem Hitleré. A páft 
funkcionáriusok nem a párttagok bizal­
mi emberei, hanem Hitleréi. Az egész 
párt egyetlen egy embert szolgál. Ezért 
az a vezérlegenda és bizantinizmus, 
ami a leghihetetlenebb mértékben ki van 
fejlődve Hitler körül s ezért, a pártnak 
az a szigorú, kaszárnyaszerüen centra- 
lisztikus és diktátórikus _ szervezete, 
amely a német kispolgár nácik millióival 
azt csinál, amit akar. Persze eg> ilyen 
szervezetnek a megteremtéséhez is idő. 
sőt megfelelő időpont kellett. A nemzeti 
szociálista párt mai szervezete behá­
lózza egész Németországot, Ma mar a 
mozgalom szervezésével — a nemet óriás 
munkanélküliség napjaiban — sokezren, 
nagyon rendes fizetéssel foglalkoznak. A 
nemzeti szociálista párt kereten belül 
kialakult, mint tömegjelenseg, a hiva­
tásos politikus egy uj típusa, akinek a 
politika nem azért hivatása, mert a pa.- 
lamentben ül, hanem azért, mert a par­
lamentbe kerülők számara elő voxsoka, 
szerez, iskoláz, fegyelmez és kezbentan 
Ebben a szervezetben — nagyon islmm- 
ző — a köépkori feduális világ kotottse 
gei tértek vissza. A funkcionáriusok 
hűsége a vezérhez pontosan annak a hű­
ségnek felel meg, amivel a rab.olovagok 
tartoztak vezetőiknek. Qaál Gábor

(Holnap folytatjuk.)

Közel 26 milliós veszteséggel 
zárta le elmúlt uzletevet 

a gyufa-monopol

Csak pirosszinii papírra nyomtatják 
plakátaikat Hitlerik

A pártpropaganda, ami Hitler szemé­
lyes direktívái szerint dolgozik,^ a biro­
dalmi propagandaközpont vezetése alatt 
all. A propaganda minden részlete az 
egész birodalomban egységes sémák sze­
rint a központból történik. Előírás pél­
dául, hogy minden plakátot csak piros 
Papírra szabad nyomatni. A piros szín el--nam’oin

elterjedett-ségének például a hozzájuktar 
tozó politikai pártok teljesen jelentékte­
lenek. Ausztriában a legnagyobb példány 
számban jelennek meg a régi liberális 
lapok, holott hasonló programú part 

Ausztriában nem is létezik. Hitlert sem 
a saját sajtója tette a sajtóban vala­
kivé, hanem a német vidék nacionalistapapírra szabad nyomatni. A piros szín e kivé, hanem a német vidék nacionalista 

tradíciója még a párt legrégibb napjaira 1 lapocskái; főleg a Hugenberg-troszt ap- 
megy vissza. „Pontos és alapos megfonto ! jai. Az egyetlen említésre méltó hivata-

Bucuresti-Bukarest, május 5. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A Chibntunle S. A 
vagyis a román gyufamonopolium kiakná­
zására, a Kreuger-konszern égiszé alatt 
alakított részvénytársaság most tette 
közzé mérlegét az 1931 uzletevrol. A mér­
leg — akárcsak az előző evben — veszte
séggel zárult. A gyufareszvenytarsasag
vesztesége 1931-ben a mérl=® k™„Őatt!?t 
szerint 25 millió 473 ezer 760 le t tett, 
míg az 1930. évi veszteség 20 millió 99b 
ezer 668 lej volt. A veszteség efenni: 5 
millió lejjel növekedett az elmúlt eszten­
dőben. A részvénytársaság a Casa Autó-

noma a Monopolurilor utján eddig 
550 millió lejt fizetett be az államkasszá­
ba a monopol ellenértéke gyanánt.

Mint ismeretes, a Kreuger-konszern 
ellen rövidesen el fogják rendelni a cső­
döt Ez azonban semmiben sem befolyá­
sol ia egyelőre a Chibritunle S. A. hely­
zetét A gyufatársaság veszteségeito tel­
isen független az a 30 millió dolláros
kölcsön, amelyet a Kreuger-konszern a
monopólium átengedése alkalmával a ro­
mán államnak folyósított es aTne1^^ 
kamatait és törlesztéseit az allam eddig 
pontosan fizette.

rv6, viaoz.a. „I umoo no alapos megfont 
ás után a piros szint választottuk pia 

hatjaink számára, hogy ezáltal a bald da 
•’-akat ingereljük, tiltakozásra bírjuk, 
vagy gyűléseinkre csalogassuk ha csak 
azért is, hogy szétugrasszuk őket, illetve 
hogy ezekkel az elemekkel valamikén c ?z- 
Szeköttetésbe kerüljünk.“ Pontosan^ meg 
’an állapítva a plakátok nagysága s 
minden egyes alkalommal — ugyancsak 
a központ által fogalmazott — szövege... 
Éles különbségek állapíthatok meg az <k 
közt a plakátok közt, amiket polgári s 
azok közt, amiket munkásnegyedekben
vagasztatnak ki... A párt sziboluma a 
Jlackenkreuz nem szabad, hogy a mun­
kásnegyed plakátjain előforduljon... 
Aagy szerepet játszanak propagandájuk 
Oan a házi- s az üzemi-fali újságok, ame 
-Vek agitátorikusan használják ki a vo­
natkozó körletek lokális eseményeit.

Saját sajtó nélkül nőtt
ra a nemzeti szociálista párt

•Jellemző s a kizárólagos szó-propa­
gandával függ össze, hogy a német nem 
zeti szociálista mozgalom tulaj dónké p- 
:'®n minden komolyabb saját-sajtó nélkül 
nőtt nagyra. A hivatalos pártlapok sza- 
m,a_ a többi német politikai pártok Saj­
ójához képest viszonylag nagyon ala- 
sony. Hitler propaganda elgondolása 

ezen a téren is helyesnek bizonyult. Épp 
?? utóbbi évek politikájának alakulása 
^zonyitotta be, hogy a tömegek politikai 
-elfogásának alakulására a sajtosak 
!lincs döntő befolyása. Ellenére az u^.- 
nevezeti demokrata lápok németországi

los Hitlerlap a Völkische Beobachter^ a 
régebbiek és a Berlinben megjelenő Her 
Angriff az újabbak _ közül.
Ellenére a gúnyosan náci-nak 
nevezett Hitler-hivők millióinak a Völ­
kische Beobachter pl. ma is csak 160—170 
ezer példányban jelenik meg s> az összes 
nemzeti szociálista lapok napi peldany- 
száma alig félmillió. De ez nem is fon­
tos. Hitler munkája az uccán es a neP 
gyűléseken történik.

Hirdetési oszlopokon, falakon, lépcső­
házakban, villamos megállóknál, taxi 
standokon^ borbélynál, lámpaoszlopokon, 
mindenütt piros plakátok. Valamelyiket 
akaratlanul is észre kell venni Szenzá­
ciós felírások, izgató jelszavak. Aki m n- 
dennnap lépten-nyomon találkozik Hitler 
plakátjaival és röpirataival, egyszer 
előbb-utóbb elmegy egy ilyen nemzeti 
szociálista gyűlésre. És tényleg; ha egy 
kispolgár besodródik egy nemzeti szocia­
lista népgyülésre — nem csalódik, 
jelszavakat és formulákat hall, am k
vésődnek az agyába és elraktarozodnak
régi rossz tévedései, rossz tudomásai Kö­
zött. A lényegben ugyan igaz hogy de­
magógia az, amit hall, de hatott ra 
ez a fontos. „A tömeg szemevei kell néz­
ni, — ez a siker tiltka —- mondja H 
ler. Sohasem az igazság a f1°1nto.s’1 ^
a siker. S a tudat minden ellenállasa nel 
kül hallgató kispolgár előtt tényleg si­
kere van.

A nemzeti szociálista pártszervezet lé­
nyegesen különbözik a polgári partszer

francia szakértők utasítására meg­
kezdték az adóbehajtási rendszer

átszervezését

Bucuresti-Bukarest, május 5. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Tegnap este a pénz­
ügyminisztériumban lD'abb értekezlet volt 
Charles Rist. Roger Auboun valamint 
Argetoianu pénzügymmrszter es Bratescu 
alminiszter részvételével. -., a„it0t-
szerint a külföldi, szakertok .”XzeT tá- 
ták, hogy Románia PeI1,z“gy‘ ke,lyMgyan 
volról sem olyan rossz (.), mint a gy 
azt egyesek beállítani szeretnek. A pénz 
ügyi válság nem sújtaná olyan nagy mer­
őkben az államot, ha nem teljesítettek 
volna bizonyos fizetéseket, a™flyShetett 
szakértők szerint meg . yarn JÍ“ 
volna. A szakértők szamitasa szerm
állam pénzügyi apparatusanak reorga^
zálása révén lehető lesz^ a koltsegvettó
deficitet az év végéig masíelmilliard lej
re leszorítani, ez pedig nemokot összeg, amely aggodalomra adna^ okot.

Ugyancsak tegnap este határoztak ei, 
hogy megkezdik az állam Peazugyiz |rPte_ 
rátusának reorganizalasat abba ,értők 
lemben, ahogyan azt a francia sz «ok 
kívánják. Mint ismeretes, 
azon az állásponton vannak, hogy az ál 
lami bevételeket fokozni lehetne, ha az 
adóbeszedési szolgálat kifogasto anu mu 
ködne. Egyelőre a falusi a^eszedesi
szolgálat ujjászervezesehez latn^^s
kísérletképpen két regati m gy ..ViascTmeg^ben léptetik élet-eddig.

be a francia adóbehajtási szisztémát. 
Buzáu megyében eddig viszonylag jól mű­
ködött az adóbehajtás, Vlascaban viszont 
sok kívánnivalót hagyott maga után. Ed­
dig a falusi adóhivataloknál ugyanazon 
személyzet végezte a könyvelést es az adó 
beszedést is. A jövőben a könyvelést kü­
lön személyzettel fogja az allam e g 
tetni, hogy a kontrollt eképpen eredme-
niASlkélT kísérleti megyében, különböző 
vidéki központokban 5—5 adohivata _ 
állítanak fel, amelyek összpontosiUni 
fogiák az illető vidék inkasszóját A pe_ Äkat felmentik azon UM» 
{Tűktől, hogy a bemkasszalt pénzt szeme 
fyesen szállítsák be a pénzugyigazgato- 
sághoz, mint ahogyan az eddig történt. 
Emiatt ugyanis sok időt veszítette a per- 
centorok ami az adóbehajtást késleltette. 
Ezek az’ újonnan létesített adóhivatalok 
végzik el az ellenőrzést és könyvelést, a 
meglévő percepciák csupán az inkasszó 
S végezni. Ha ez a rendszer beválik 
_ és ez igen rövid időn belül ki fog de­
rülni - úgy ezt a rendszert kiterjesztik 
fi 7 pofész rpfíi kir3.1ys3,^r3.

Ugyancsak elhatározta a pénzügymmisz 
térium, hogy újjászervezi az erdelvi ado-
beszedő hivatalokat is, amelyek a
tói eltérő rendszer szerint működte
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SPORT
A MakkaMa végső eredményei. Teg­

napi számunkban közöltük a telavivi 
olimpia atlétikai versenyeinek végső 

eredménylistáját. A versenyek további 
eredményeit adjuk:

Torna. Férfiak: 1. Gruenberg L, 2. 
Steinetz L, 3. Felsenfeld Cs. — Nők: I. 
Böbék Cs, 2. Fleischer R, 3. Magolis N.

Birkózás: Pehelysúly: 1. Finschuss A, 
2. Neumann P, — Bantam: 1. Leisero- 
wisch Dánia (D), 2. Mizrachi E. — 
Künnyü: 1. Kurland D, 2. Gottlieb A. — 
Közép A: Silbermann D, 2. Aronschik 
P. — Közép B. 1. Birnbaum A. -- Ne­
héz: 1. Hirschl A.

Boxolás. Pehely: 1. Nypussi E, 2. An­
ti rássy L, 3. Ybelt P. — Bantam: 1. Born 
stein L, 2. Garbasch L, 3. Tischler P. — 
Könnyű: 1. Birnzweig L, 2. Levy E, 3. 
Landmann P. — Kisnehéz: 1. Laub A, 2. 
Gross L. — Nehéz: 1. Finn L.

Vívás. Tőr: 1. Moyal E. 2. Fischer 
N, 3. Berghof P. — Epéé: 1. Moyal E, 2. 
Schmorak dr. L, 3 Fischer N. — Kard:
1. Moyal E, 2. Stein Jugoszlávia (J), 3. 
Glowitschower P. — Női tőr: 1. Shee­
rer P, 2. Mossar E, 3. Moyal E.

Úszás. 100 m.: 1. Steiner Cs 1:00.8,
2. Szraihman L 1:04.6, 3. Ad elsőn USA 
1:07.5 — 400 m.: 1. Craemer USA

5:37.8, 2. Guth A 5:41.2, 3. Polakef L 
6:05. — 1500 m.: 1. Guth A 22:56.8, 2. 
Rolakef Cs 24:40, 3. Dreikurs N 24:40.3,
— 100 m. hát: 1. Hay Cs 1:13.8, 2.
Craemer USA 1:22.8, 3. Goddard P 
1:28.9. — 200 m. mell: 1. Wilheim A 
3:05.8, 2. Kohn A 3:09.6, 3. Poliak
3:12.2. — 3x100 m. vegyes staféta: 1. 
Csehszlovákia 3:47.6, 2. USA 3:52.6, 3.
Lengyelország 4:09.1. — 4x200 m.: 1. 
Csehszlovákia 11:22, 2. Ausztria 11:50 1,
3. Lengyelország. — Műugrás: 1. Duma 
E 87.74, 2. Francois E 87.67, 3. Leisero- 
wítsch D 68.04. Nők 100 m.: 1. Fritzi 
Löwy A 1:17.4, 2. Binenfeld A 1:27.8. 3. 
Mirjam P 1:30.2, — 300 m.: 1. Löwy A 
4:3é, 2. Bein USA 4:47.5, 3. Bienenfeld A
— 100 m. hát: 1. Bienenfeld A 1:34.8, 2. 
Bratmann A 1:35.2, 3. Bein USA 1:40.1.
— 200 m. mell: 1. Bienenfeld A 3:24, 2. 
Löwy A 3:27.4, 3. Bratmann A 3:56.6. — 
4x100 m.: 1. Ausztria, — Vizipóló: 1.

Megalakul a Haggibbor „Hazenna“ 
szakosztálya. A Haggibbor „Hazenna“ 
szakosztálya ma este 9 órakor a City- 
kávéház különtermében alakuló ülést 
tart. Felkéri a Haggibbor azon hölgye­
ket, akik már jelentkeztek és jelentkezni 
akarnak, hogy a ma esti alakuló ülésen, 
valamint a péntek reggel 6 órakor a vá­
rosi sporttelepen megtartandó tréningen 
feltétlenül megjelenni szíveskedjenek. — 
Itt megemlítjük, hogy a megalakí­
tandó A és B csapat a f. hó 22-ki Ferenc 
város—Haggibbor mérkőzés előtt be is 
fog mutatkozni.

A szigeti Sámson közgyűlése. Szigeti 
tudósitónk jelenti: Az elmúlt vasárnap 
tartotta meg a máramarosszigeti Sám­
son közgyűlését. A közgyűlés a Stem- 
buffet különtermében zajlott le a szige­
ti zsidóság nagy érdeklődés^ mellett. 
Fischer Ede nyitotta meg a közgyűlést, 
ismertette az egyesület elmúlt évi műkö­
dését és a tagoknak elismerését és kö­
szönetét fejezte ki az odaadó munkáért. 
Fisch Izsák titkári jelentését adta elő 
és lelkes szavakkal ecsetelte azt a szűk 
ségszerüséget, mely a Sámsont létrehoz­
ta. Per] Bernáth pénztári jelentést adott 
elő. A jelentés szerint cca 10 ezer lej 
bevétele volt az elmúlt évben a Sám­

sonnak, ezzel szemben a kiadások 73 
ezer lejt tesznek ki. A jelentések után 
a közgyűlés megadta a fementvényt a ve 
zetőségnek és megejtették az uj válasz­
tásokat. A Sámson uj elnökéül dr. Klein 
Arthurt választották meg, aki igaz zsi­
dó lelkesedéstől átitatott szégfolaló be­
szédet mondott. Délután a Sámson iz­
galmas futballmeccs keretén belül mutat 
kozott be és 9:1 arányban győzött a 
nagykárolyi Törekvés fölött.

— A zsidó egyetemi hallgatók figyel 
mébe. A zsidó Diákmenza vezetősége ez 
utón értesíti a zsidó egyetemi hallgató­
kat, hogy a Menza f. hó 6-án, pénteken 
délben nyílik meg.

Hidden adásnak, hitelezőnek 
nélkOlőzhelellen

a Dr. Szeghő fordításában megjelent 
Agrár konverzió törvény közérthető 
magyarázatokkal. Ára 60__lei. Előre­
fiz-» tva portómentesen küldi Lepage Cluj
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KÖZGAZDASÁG
A népszövetség égisze alatt próbálják 

életre kelteni a faipart és fakereskedelmet
Júniusban összeül Bécsben a középeurópai fatermelő országok

konferenciája
Bucuresti-Bukarest, május 5. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A faipar és fakeres­
kedelem válsága az egész világon olyan 
katasztrofális méreteket öltött,^ hogy a 
Népszövetség jónak látta a szakértőig kon­
ferenciát egybehívni. A konferenciát az 
elmúlt héten tartották meg Genfben, az 
importőr és exportőr államok képviselői­
nek részvétele mellett. Romániát a cser- 
novitzi Anhauch báró képviselte. A szak­
értők elsősorban a nemzetközi fapiac hely 
zétévé 1 foglalkoztak és megállapították, 
hogy a válság javarészt a szovjet konkur­
enciájának tudható be.

H. S. Bron, a szovjet képviselője ki­
jelentette, hogy a szovjet konkurenciáim 
ereje kisebb, mint ahogyan azt hiszik. Ez­
zel szemben igaz, hogy a fatermelés Orosz 
országban napról-napra fokozódik. A há­
ború előtt Oroszország fatermelésének 
körülbelül 21 százalékát exportálta, míg 
1929-ben csak a termelés öt százalékát le­
hetett kivinni. A konferencia elnöke: dr. 
Schüller megkérdezte a szovjetdelegátust, 
hogy Oroszország hajlandó volna-e a 
többi államokkal közreműködni a nemzet­
közi fapiac szanálásán. Bron fentartotta 
magának a jogot, hogy erre a kérdésre 
azután válaszoljon, miután látni fogja, 
hogyan dolgozik a konferencia.

Barbier francia delegátus javaslatára 
kimondotta a konferencia, hogy nemzet­
közi fakereskedelmi hivatalt állítanak fel. 
Elhatározták továbbá, egy újabb kon­
ferencia egybehivását, amelyen a terme­
lés nemzetközi korlátozásának a lehető­
ségeit fogják megbeszélni. Amig ez a kon­
ferencia összeül, a regionális megegyezé­
sek lehetőségeit tanulmányozzák. így a 
második szekció Románia, Ausztria, Cseh­
szlovákia, Lengyelország és Jugoszlávia, 
vagyis Középeurópa export államainak, 
valamint Olaszország, Franciaország és 
Németország mint importállamok ügyével 
foglalkozott. A résztvevők szükségesnek 
mondották ki azt, hogy egyrészt a terme­
lést korlátozzák, másrészt pedig a kivitel 
kontingentálásával az import államok 
szükségleteit racionálisan osszák fel egy­
más között. A kontingentálásnál az 1925— 
1931. évek kiviteli átlagot fogja minden 
egyes országnál alapul venni.

Junius elején újabb konferencia lesz 
Bécsben, amelyen ezentúl nem vesznek 
részt, csupán a középeurópai faterme]ő 
államok. Valószínű, hogy ezen a konferen­
cián fognak végleges és döntő határozato­
kat hozni a középeurópai fatermelés és fa- 
kereskedelem szabályozását illetően.

Rövid hírek a vál­
ságról

A Bata cipőgyár hivatalos lapja közli, 
hogy az egyes államokban elrendelt be­
viteli korlátozások következtében a Bata- 
gyár termelése is nehézségekbe jutott. En­
nek következtében csökkentik a cipőgyár­
tást, de a leépített munkásokat nem 
bocsátják el, hanem vizszabályozásokra, 
útépítésre és völgyzáró gátak építésére 
használják fel.

*

A válságba jutott dessaui Junkers-mü- 
vek további üzemének biztosítására külön 
társaság alakult. Remélik, hogy a három­
ezer munkás és alkalmazott bérösszegét 
és a nyersanyag beszerzését is biztosítani 
tudják. Bíznak abban is, hogy a német 
kormány szintén anyagi támogatásban 
részesíti a vállalatot.

*

Olaszországban a munkanélküliek száma 
február végével 1,148.000-re növekedett és 
ez által rekordmennyiséget ért el. Ez a 
szám április végével 1,053.000-re szállt le.

*

A legutolsó statisztikai kimutatá­
sok szerint Magyarország állatexportja 
katasztrofális módon csökkent. Mig 1930- 
ban 525.280 darab élőállatot exportáltak 
187 millió pengő értékben, a kivitel 1931- 
ben 287.843 darab volt 89 millió pengő 
összegben. A kivitel különösen Olaszor­
szág felé csökkent nagy mértékben.

*

Németország legnagyobb villanytár­
sasága, a világszerte ismert A. E. G. is 
válságba jutott. A vállalat részvényei a 
berlini tőzsdén huszonkét százalék érték- 
csökkenést szenvedtek az utóbbi hetekben.

Az örökösödési illetékek és a pénzbün­
tetések revíziója. Bukarestből jelentik: 
A pénzügyminisztérium megkezdte az 
örökösödési illetékek és pénzbüntetések 
revíziójáról szóló törvény alkalmazását. 
Számos kérés érkezett be a minisztérium­
hoz az örökösödési illetékek revízióját 
illetően. Ezeket oly értelemben fogják el­
intézni, hogy az örökösödési vagyon jelen­
legi értéke után fogják az illetékeket meg­
állapítani s nem azt veszik figyelembe, 
amely után az illetékeket fizetni kellett 
volna. A pénzbüntetések revíziójára vonat 
kozólag aránylag kevés kérés érkezett be 
a minisztériumhoz.

Indiából újabb aranyszállitmány ér­
kezett Angliába. Londonból jelentik: 
Indiából háromnegyed millió font érté­
kű, hat tonna súlyú aranyszállitmány 
érkezett 120 ládában Liverpool kikötő­
jébe. Az aranyat a pénzverdének ad­
ják át.

Deficites Szovjetoroszország külkeres­
kedelmi mérlege. Moszkvából jelentik: 
Oroszország 1931. évi külkereskedelmi 
mérlege deficittel zárult. A kivitel (petró­
leum, búza, fa, stb.) 800 millió rubelt tett 
ki, mig a behozatal (vas, acél és gépek) 
egymilliárd 105 millió rubelre rúgott.

Európai és amerikai petróleumtrösz­
tök megbízottai ármegállapító tárgya­
lásokat folytatnak egymással. London­
ból jelentik: Newyorkban európai és 
amerikai petróleumtrösztök megbízot­
tai ármegállapitó tárgyalásokat foly­
tatnak egymással. A szovjet eddig még 
nem kapcsolódott be a tárgyalásokba, 
de lehetséges, hogy szintén megbízot­
tat küld az Oroszországot is közelről 
érintő eszmecserére.

Alig van könyv, mely nélkülözhetetlenebb lenne, mint egy lexikon. De 
egy komplett lexikon eddig nehéz ezresekbe került s igy csak igen keve­
sen szerezhették meg maguknak. Ezen a nehézségen segített a Génius 

könyvkiadó, egykötetes komplett magyar lexikonéval. A

GENIUS KIS LEXIKONA
800 képpel, 64 miimelléklettel, 1615 oldalnyi terjedelemben a tudásnak 
egész tárházát nyújtja s miután egészen uj kiadás, az intelligens olvasó 
megtalálja benne mindazt, amire olvasmányai és a gyakorlati életben 
szüksége van. S ami a legfontosabb, a „Génius Kis Lexikonját mindenki 

megveheti, mert az olcsó propaganda kiadása fűzve csak
180 lej, egészvászonkőtésbsn, das aranyozással 210 lej

Rendelje meg még ma, mert kevés példány van és elfogy.

Megrendelhető az UJ KELET könyvosztályában

SZEHKISZTfll 
ÜZENETEK

A kolozsvári Palesztinahivatal közle. 
menyei. 1. A kolozsvári Palesztinahivatal 
a junius hó folyamán Clujon rendezendő 
országos bazáron be fogja mutatni fény­
képekben, hogy hogyan élnek erdélyi test­
véreink Palesztinában, felkérem ezért 
mindazokat, akiknek Palesztinában laki 
rokonaik fényképeket küldtek onnan, 
amely családjukat, otthonukat, házukat, 
foglalkozásukat mutatja, szíveskedjenek 

azokat a cluji Palesztinahivatal címére 
(dr. Weisz Fülöp Calea Reg. Férd. 34) 
elküldeni, hogy kellő időben sortirozhae- 
suk és elrendezhessük. A képek hátlapjá­
ra kérjük ráírni, hogy kiket mutat a kép, 
hol és mivel foglalkozik az illető. 2. A leg­
közelebbi hajó folyó hó 18-án indul Kon 
stancából Palesztinába. Vegyes teher é* 
személyhajó menetdija 8 nap. HL oszt. 
hajójegy ára 1700 lej. Ezenkívül minden 
csütörtökön délután indul Konstancából 
személyszállító hajó Alexandriába, hon­
nan 16 óra alatt fut be a vonat Jaffába. 
E hajó III. oszt. hajójegy ára 2200 lej, a 
vasúti jegy ára 900 lej, ez útvonalhoz az 
egyiptomi vizűm is szükséges. 3. Felhív­
juk a palesztinai utazások iránt érdeklő­
dőket, hogy kisérjék figyelemmel az Uj 
Kelet szerkesztői üzenetek rovatát, mert 
mindig e helyen közöljük ez utazásokra 
vonatkozó tudnivalókat.

Bécs-Berlin-Párizs
— Megjelent dr. N. M Gelber zsidó tör­
ténész „A zsidókérdés három béketár.

gyaláson“ cimü pompás irata —
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 

kolozsvári helyicsoportjának szabad- 
egyetemi előadásai általános feltűnést 
váltottak ki és a szabadegyetem kultur- 
munkája iránt egyre szelesebb körű 
érdeklődés nyilvánul meg. Ez a nagy 
érdeklődés érlelte meg a helyicsoport 
veztőségében azt a határozatot, hogy a 
Zsidó Szadegyetem előadásait könyv­
alakban is megismertesse a vidéki zsi­
dósággal. A Szabadegyetem előadásai 
kivétel nélkül magas színvonalon álla­
nak és a mai zsidóság legfontosabb kér 
déseit tárgyalják tudományos alapos­
sággal. Úgy, hogy azoknak megismeré­
se egyéni érdeke minden zsidónak, aki 
a zsidóság kulturális kérdései és a 
zsidó kultúra iránt érdeklődik.

A szabadegyetemi előadásokat soro­
zatos könyvkiadásokban jelenteti meg 
a Zs. N. Sz. helyicsoportja és az első 
kiadvány már el is hagyta a sajtót. Az 
első füzet dr. N. M. Gelber, a kiváló 
varsói zsidó iró és történettudós kiváló 
előadását tartalmazza. A könyv az utol­
só évszázad legfontosabb három béke- 
konferenciájának rendkívül érdekes 
zsidó vonatkozásait tárja fel. A bécsi 
és a berlini kongresszuson, valamint a 
párizsi békekonferencián szerepelt zsidó 
problémáikat és az ezzel kapcsolatos 
eseményeket ismerteti dr. Gelber elő­
adásában és olyan részleteket tár fel a 
zsidó nyilvánosság előtt, amelyek eddig 
teljesen ismeretlenek voltak és a kulisz- 
szák rejtekhelyeiből kerültek elő.

Dr. N. M. Gelber tudományos müvei­
vel már eddig is nagy értékekkel gaz­
dagította a zsidó irodalmat és együk 
legismertebb szaktudósa a zsidó törté­
nelemnek és a zsidókérdésnek. A béke- 
konferenciák zsidó vonatkozásairól irt 
munkája is kiemelkedő helyet foglal el 
az utóbbi idők történelmi Írásai között.

A tetszetős kiállításban meg jeleni 
könyv ára mindössze 15 lej. Megren­
delhető a Zsidó Nemzeti Szövetség ko­
lozsvári helyicsoportjánál. Cluj, stradn 
Memorandului 4.

HMM***
Állandóan hanyatlik a világtőzsdék 

árfolyamszintje. Londonból jelentik: A 
Kreuger-válság óta állandóan hanyat­
lik a világtőzsdék árfolyamszintje. ^A 
tőzsdeindex 50 nap alatt 44.7-ről 37.3 
százalékra esett.

Ölesé könwásár
j Klatemaerckaí Váltót elülfogfct 86 $ 
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A 149-es szatmári taxiautó há­
rom utasa Szamosujvár mellett 
a Szamos vizében pusztult el

Megdöbbentő hatósági Indolencia okozta a szamosoj- 
várl aotókatasztrófót. Az országúiról egyenesen a folyó­
ba hallott a szatmári halálautö

Szamosujvár, május 5. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Május hónapja a hát- 
borzongató tragédiák hosszú sorozatá­
val indult A dr. Török Imre halála ál­
tal keltett általános megdöbbenést Ko­
lozsváron a borzalmas autókatasztrófa 
eseményei váltották fel, melyek két na­
pon keresztül az egész várost izgalom­
ban tartották. De még el sem temették 
a kolozsvári halálautó négy áldozatát, 
már is olyan autókatasztrófa hire kel­
tett általános megdöbbenést, melynek 
részletei borzalmasságukban talán még 
a kolozsváriét is felül múlják. A Sza­
mosit j vár melletti Kérő község lakói 
fedezték fel ezt az autószerencsétlensé­
get, melynek Burger Mayer Márton 
szatmári sofför, Hock Bemát és Mer­
los Jóim sarmasági gazdálkodók estek 
áldozatul. Az autó negyedik utasa. 
Hentes Gyuláné kaszirnő, a véletlen 
különös kegye folytán megmenekült a 
haláltól. Az újabb autókatasztrófa hí­
rére már a délelőtti órákban a helyszí­
nére érkeztek a környező városok és 
községek összes hatósági vezetői, ahol 
megejtették a katasztrófa hivatalos 
vizsgálatát.

A 149-es taxi autó szerdán este in­
dult el a szatmári Főtérről. Az autó 
utasai Burger Mayer Márton soffőrön 
ki vül Hock Bern át és Merlas Juon sar­
masági gazdászok és Hentes Gyuláné 
kasszírnő voltak. Az autó éjjel 3 óra 
45-kor érkezett el Kérőre. A község és 
egész vidéke még mindig a néhány hét­
tel ezelőtti árvízkatasztrófa nyomait 
viseli magán. A Szamos hidját itt még 
az árvíz óta nem állították helyre és 
Kérőnél a Szamos elmosott hídja előtt 
semmi nem figyelmezteti az utasokat 
arra, hogy a partról minden jármű 
egyenesen a folyó vizébe zuhanhat.

Az autó soffőrje, úgy látszik, nem 
informálódott előre az árvizmosta utak 
állapotáról és zavartalanul vezette au­
tóját a nem létező hid felé. A kocsi las­
sított sebességgel haladt a hídhoz ve­
zető emelkedésen és a következő pilla­
natban bezuhant a nagy mélységű Sza­
mos hullámaiba.

A hajnali órákban még senkisem járt 
a híd környékén. A Szamos partján dol­
gozó egyik bulgár kertész azonban asz- 
szonyi sikoltásokra lett figyelmes és 
lámpással igyekezett a Szamos felé.

Sikerült a partra mentenie Hentes
Gyű Ián ét, aki félig ájultan mondotta
el a történteket a bulgár kertésznek.

ismét kapható:
Ganz Ábrahátnné

Kóser
szakácskönyve

Leszállítón ára:

i 180
Kapható az UJ KELET könyvosz- 
talyában, a pénz előzetes beküldésé­

vel, vagy utánvéttel

Hentes Gyuláné, amikor az autó a vízbe 
zuhant, visszanyerte lélekjelenlétét és

kitörve az autó üvegablakát, a vízbe 
vetette magát.

Kezét súlyosan megsebezve jutott ki a 
sülyedő kocsiból és úszott ki a partra.

Hentes Gyuláné hátborzongató elbeszé 
lése után a bolgár kertész összecsőditet- 
te a falu lakosságát és értesítette a 
csendőrposztot a történtekről. Nagy tö­
meg ember kezde meg a vizébe zuhant 
autó mentési munkálatait. A késő reggeli 
órákban sikerült a mélységből kiemelni a 
már teljesen elmerült autót.

Amikor a kocsi ajtajaft kinyitották, 
megdöbbentő látvány tárult szemeik 
elé. A kocsiban eltorzult arccal, hol­

tan ültek annak utasat
A helyszínére érkezett hatósági orvos 
megállapította, hogy a három ember már 
órákkal ezelőtt, valószínűleg a katasztró­
fa bekövetkezésének pillanatában meg­
halt. Minden jel szerint az; autó zuha­
nása közben, még mielőtt az autó vízbe 
ért volna, pusztultak el.

Az autót a lakosság segítségével hal­
ták ki a partra és

a dési ügyészség vezetőinek a hely­
színen való megjelenéséig a kocsi há­

rom halott utasával állt a Szamos- 
parton.

A délelőtti órákban jelent meg a bizott­
ság, mely Hentes Gyuláné vallomása 
alapján márcsak a szomorú eseményt ve­
hette jegyzőkönyvbe. Ugyanakkor azon­
ban megállapítást nyert azt is, hogy

a hátborzongató katasztrófa bekövet­
kezéséért elsősorban, sőt kizárólag a 
megyei hatós&gokajt /terheli a fele­
lősség. Egyszerűen abszurdum az, 
hogy egy elmosott hid előtt az or­
szágúton közlekedő jármüveket 
semmi nem figyelmezteti a veszély­
re. Az ügyészség a legszigorúbb vizs­
galatot indította meg a felelősség 

megállapítására.
A szamosujvár! autókatasztrófa két 

pontban is feltűnő hasonlóságot mutat a 
kolozsvári halálautó tragédiájával. Mind 
két helyen kirívó hatósági könnyelműség

Ne eesassoe 
etilen,
mert egy kiló fehér­
nemű mosása csak

lejbe kerül. Térítő­
két és függönyöket 
rendkívül olcsón

mos az

Erzsébet mosóda
CLUJ, Strada Attrel Vlaicu (volt 

Bánffy-u.) 3. szám.

okozta a szerencsétlenséget. Kolozsváron 
a pályaőr indolenciája, Szamosujváron 
pedig az utmester, akinek kötelessége 
lett volna az elmosott hid előtt elzárni a 
forgalmat. A másik pont: mindkét tragé­
diánál a különös véletlen az autó egyet­
len nőutasát mentette meg aj haláltól.

A helyszíni vizsgálat után a dési ható 
ságok értesítették a szatmári rendőrsé­
get az eseményekről. A soffőr és a két 
gazdálkodó hozzátartozói csütörtök éj­
szaka jelentették be érkezésüket Szamos­
ujvár ra. A holttesteket Szamosujvár ra 
szállították be, ahol azokat a délután 
folyamán boncolták fel. Az áldozatok te­
metése pénteken délután fog végbemenni 
Szamosujváron,

13 íi alatt 141 mlRlszfcre roll Romániának
Ezek közöl száz regátl, negyvenegy erdélyi miniszter volt

Cluj-Koloezsvár, május 5. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A Patria érdekes kimuta­
tást közöl arról, hogy tizenhárom év alatt, 
az egyesülés óta, nem kevesebb, mint 141 
minisztere volt Nagy-Romániának. Mint­
hogy egy kormányban átlag húsz minisz­
ter és alminiszter foglal helyet, ez a sta­
tisztikai szám arra engedne következtetni, 
hogy Románia egyszerre hat-hét kor­
mányzó párttal is rendelkezik, amelyek az 
elmúlt tizenhárom év alat egymást vál­

tották a kormányon. A 141-es számot még 
Franciaország sem érte el, ahol a kormá­
nyok elég gyakran változnak, a minisz­
terek azonban rendszerint ugyanazok ma­
radnak.

A 141 volt miniszter és alminiszter kö­
zött (ide vannak számítva az 1918—19-es 
tartományi kormányok is) 41 erdélyi sze­
repel: Bocu Sever, Bontescu Victor, Boila 
Romulus, Brediceanu Caius, Brediceanu 
Titus, Braniste Valeriu, Bucsan Constan­

tin, Cozma Aurel, Ciugureanu, Dan Sever, 
Dobrescu Aurél, Flueras Jon, Groza 
Petre, Goldis Vasile, Goga Octavian, 
Hatiegan Emil és Iuliu, Iumanca L, Lape- 
datu Alexandru és Jon, Lazar Aurel, 
Lugojanu Ionéi, Lupas AI., Nitescu Voicu, 
Popovici Mihály, Pop-Csicso István, Pop 
Ghita és Valér, Stanciu Victor, Tatar 
Coriolan, Tilea Viorel, Vaida Sándor, 
Vlad Aurel és Zigre Nicolae.

A szovjet is résztvesz a petróleum-világ-
kartell megalakításában
Bizalmas tanácskozások Deterding irányítása mellett

London, május 5. Többször beszámolt 
már az Uj Kelet a nagy petróleum- 
és benzinvállalatok részvényeinek árzuha­
násáról, különösen pedig a Sir Henry 
Deterding vezetése alatt álló Royal Dutch 
és Shell társaságok értékeinek árhanyat­
lásáról. Kétségtelen, hogy az automobiliz­
mus érezte meg talán a legjobban a gaz­
dasági világválságot és ennek következté­
ben a benzinfogyasztás a legtöbb ország­
ban erősen visszaesett, azonkívül ezek a 
hatalmas részvénytársaságok sokkal keve­
sebb olajat adnak el a hajók fűtőanyag- 
szükségletének ellátására is, miután a 
kereskedelmi tengerészet is erősen vissza 
esett, de a legnagyobb baj alkalmasint 
nem is ezekben keresendő, hanem abban, 
hogy a világ petróleumtermelésében egyre 
aggasztóbb tüneteket ölt a túltermelés és 
igy a késhegyig menŐ4 harcot folytató 
nagy olajvállalatok üzeme egyre kevésbé 
rentábilissá válik.

Az utolsó hetekben a legnagyobb titok­
ban bizalmas tanácskozások indultak meg 
a mindeddig elkeseredett harcot folytató 
Royal Rutch—Shell és a Standard Oil 
Company of New Jersey között a túlter­
melés megakadályozására és a fogyasztó­
piacok egyenlő felosztására vonatkozólag. 
A Sir Henry Deterding vezetése alatt álló 
angol csoportnak sikerült a gondolat szá­
mára megnyernie az Anglo-Persian és a 
Burmah Oil Company-kat is, úgyhogy a 
termelés és eladás racionalizálására foly­
tatott bizalmas megbeszélések elejétől 
kezdve teljes sikerrel kecsegtettek. Az 
utolsó napokban szenzációs fordulat állott 
be a tárgyalásokban, amennyiben azokra 
a Moszkvában megkezdett bizalmas tapo­

gató dzás okra, vájjon a szovjetkormány 
nem kapcsolódnék-e be a kérdés megjaví­
tásába, a szovjetkormány nem adott olyan 
eleve visszautasító választ, mint ahogy 
azt hitték, sőt ellenkezőleg Moszkva ki­
látásba helyezte, hogy a petróleum világ- 
kartell megalakítására folytatott tárgya­
lásokon hajlandó magát képviseltetni és 
amennyiben eredményes lenne a kilátás, 
az oros-z petróleumtermelés is bekapcso­

lódna az angol-amerikai vezetés alatt meg 
alakítandó világkartellbe.

Az orosz delegátusok már meg is érkez­
tek a Bremen feldélzetén Newyorkba és 
igy rövidesen eldől, vájjon tényleg meg­
alakul-e ez a gigantikus kartell, amely az 
egész világ petróleumtermelését fel akar­
ja osztani a nagy petróleumvállalatok kö­
zött, hogy ezzel megakadályozzák a to­
vábbi árcsökkenéseket.

A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok erő­
teljesen tiltakozik a köztisztasági üze­

mek monopolizálása ellen
Oradea-Nagyvárad, május 5. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A nagyváradi Keres­
kedelmi Csarnok tegnap izgalmas gyűlést 
tartott, melynek napirendjén a szemétki­
hordás városi monopólizálásának nagy 
port felvert kérdése szerepelt. Farkas 
István elnöki megnyitója után dr. Fried 
János titkár, volt városi tanácsos ismer­
tette a kérdést. Elmondta, hogy a városi 
tanács az ő tudta nélkül készítette el a 
szemétkihordás monopólizálásának terve­
zetét. Ennek a tervezetnek alapján az 
interimár bizottság háromszázalékos pót­
adóval terhelte meg a háztulajdonosokat. 
A városi könyvelés adataival igazolja, 
hogy az interimár bizottság 4,600.000 lej 
költséget irányzott elő a szemétkihordás 
költségeire, ezzel szemben a köztisztasági 
üzemek bevételét 10,000.000 lejre akarja 
fokozni.

Hegedűs Nándor képviselő szólalt ez­
után fel. Csodálkozását fejezi ki afölött, 
hogy a város 4,600.000 lejben állapítja 
meg a városi köztisztaság költségeit, hol­
ott az uccák leirhatatlanul piszkosak és 
egyáltalában nincsenek karbantartva. 
Kéri, hogy a város vegye sürgősen revízió 
alá ezt a határozatát, mely sérelmes és 
törvényellenes. Határozati javaslatot ter­
jeszt elő, mely követeli az intézkedés fel­
függesztését és a sérelem orvoslásáért a 
kormányhoz fordul. A gyűlés heves viták­
kal ért véget.

HltiBETBH AZ ÜZLET LELKE
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Palesztinái utinapló
Vallomást teszek az Uj Keletnek és bo­

csánatot is kérek tőle. Olyan sokat gon­
doltam rá az Erecben és minden napon 
ezerféle érdekes eseményt szerettem vol- 
«a megírni. Egy kicsit kötelességemnek 
is éreztem, mert a hajón az Uj Kelet jó­
voltából utaztam olcsón, de kinek van 
ideje írni, amikor minden óra uj és ér­
dekes. Még apró feljegyzéseimet is lop­
va. este és korán reggel műveltem, úgy 
sajnáltam a napnak minden percét. Min­
den ember mond valami érdekeset és any 
nyiféle emberrel lehet itt találkozni: len 
gyei, orosz, bulgár, román, spanyol, íran 
eia és sziriai, minden országbeli zsidó, 
akik mind egyforma szemmel nézik az 
országot, hogyan fejlődik, hogy lehetne 
elhelyezkedni. Ez mutatja a legjobban, 
hogy sehol sincs otthona a zsidónak. 
Minden országbeli zsidónak egy a bána­
ta és a reménye mindegyiknek Palesz­
tina. A rengeteg látnivaló mellett, halla­
ni is kell mindent és ezért nem írtam. 
De most, hogy hazajöttem és visszax á- 
gyom, szívesen irok, hogy átéljem meg- 
egyszer a háromhetes ünnepeket. Mert 
bizony ünnepeltünk, akik ott voltunk, az
ünnep igazi értelmében.

*

Amint beültünk a szuezi csatornánál 
a harmadosztályú hosszú vagonba, xala- 
hogy már rögtön otthon éreztem magam. 
Az utasok a világ minden tájáról a tel- 
avivi mintavásárra igyekeznek, ^ pillana­
tok alatt összebarátkozik az egész társa­
ság, mintha egy család utazna közös csa 
iádi ünnepre. Van itt zsidó még Marok­
kóból is, arcuk barna, fejükön fez, de lé­
lekben éppen úgy reszketnek az Erec sor 
sáért, mint a telavivi zsidók. Éjjel van 
és lassan elcsendesedik a hangos beszé-- 
getés, amely héberül és jiddisül folyt. 
Csak éppen a spanyol zsidók _ nem _ be­
szélnek a spanyolon és francián ^ kívül 
más nyelvet. Azt hiszem, ezen a téren a 
magyar zsidókhoz hasonlítanak. Végre 
sok fészkelőd és után szürkülő hajnalid 
ébredünk és már Palesztina földjén is 
vagyunk. Mintegy parancsszóra emelke­
dik "fel az egész társaság és a Haíikva 
hangjai tulharsogják a robogó vonat za­
ját. Mindenki az ablakhoz^ igyekszik és 
nézzük a földet, szomjas, vágyó szemmel. 
Apró sárkunyhók négyszögü csoportban, 
egy kiemelkedő nagyobb kupolás mecset, 
egyetlen fehérre meszelt épület a falu­
ban. Minden kicsi sárkunyhó udvara 
ugyancsak sárból gyúrt magas kerítéssel 
van körülvéve, rajta kapu gondosan be­
zárva. Ez az arab építési rendszer. 
Egyiptomban is igy láttuk Egy-két pálma 
fa és kész az arab falu. Szántóföldek 
váltakoznak a puszta homokbuckákkal, 
egyszerre csak feltűnik az első naran­
csos, alacsony, dús, sötétzöld, lombos 
fáival, bóditó, kellemes illat csap felénk 
és ujjongva üdvözöljük az első zsidó ko­
lóniát, ragyogó, fehér házaival. Mintegy 
ezer méterre esik a vasúti sínektől, föld 
jeik egészen a töltésig érnek._ Az ^ első 
zsidó földmunkást az Erecből itt látjuk 
és különös öröm ez minekünk a kora reg 
gelben. Bőséges harmat hull a fákról, 
amint a munkás a fák között kapájával 
forgatja a földet. A palesztinai harmat­
nak óriási jelentősége van a mezőgaz­
daságban. A hónapokon át tartó száraz­
ságban ez élteti a föld termékeit^ s most 
látjuk is a fák levelein és virágain a 
nagyszemü gvöngyhöz hasonló drága viz 
cseppeket csillogni a felkelő nap arany­
sugaraiban.

Az első vasútállomás Palesztina föld­
jén. Uj örömre dobog a szivünk. Kicsiny 
homlokzatán angol, héber, arab felírás. 
Uj állomások jönnek, már palesztinai em 
berek is szállnak fel a kocsinkba. Jön az 
arab kalauz is és kedves jelenet játszó­
dik le. Dr. Fried Ábrahám szigeti ügy­
véd csak héberül akar beszélni^ a kalauz­
zal és az arab kalauz — beszél héberül. 
Nehéz megmagyrázni, de nagyon meg 
voltunk elégedve. Talán van egy kis so­
vinizmus is ebben, de meglehet bocsáta­
ni. Hiszen nekünk, mindig úgy kei, be­
szélnünk, ahogy mások akarják és ege 
szén emberi, hogy egyszer mi is úgy sze 
retnénk beszélni, ahogy akarunk.

ben ül velem és németül is beszél. Kurta 
pipát tart fogai között és lesem ajkáról 
a szót. Nagyon jó üzlet a narancsos 
mondja az idén különösen az volt. Olyan 
bőséges volt a termés, hogy egy-egy du­
nam pardesz (narancsos) 25 -30 fontot 
hozott Az árak a bő termés ellenere is 
kedvezőek voltak. Elmondja, hogy Palesz 
tina földje különösen alkalmas a na­
rancstermésre, rendkívül nedvdus es el- 
sőosztályu narancsot termel, amiről ké­
sőbb meg is győződünk. Neki hat dunam 
narancsosa van, egyedül dolgozik^ benne
St ÄÄ t"7n=m i alkalommal.

kell-e tartani a tulprodukciótól, mir* 
azt mondja, hogy «felől nyugodtak lehe­
tünk, mert az egész világon nincs s 3
nairancsüermőföld, ezzel szemben ^
rancsfogyasztás állandó emelkedést
főt Örülök, de irigylem is ezt a nyuf°fí 
kékszemü embert a kurta pipájával Neki 
csak az az egy problémája van, hogyan 
lehet szebb és jobb narancjot termelni 
és hidegen hagyja minden tülekedés es
hiú ambíció. , . .....

Tel-Aviv a csodaváros, egesz kúlon- 
különböző gazdasági termékek, de legin­
kább narancsosok láthatok, buja illattal 
és frissítő derűvel árasztják el a lelke­
sen figyelő utasokat. Reggel kilenc óra
és Tel-Avivba érkeztünk. ....

Te*Aviv, ac soda,város, egesz külön­
álló fejezet, erről majd a legközelebbi

1 Weinberger Nandorne

SzMtör-Hozgö műsora
Péntek 3, 5 és 7 órakor:
Szombat 3, 5 és 7 órakor
Vasárnap 3, 5 es 7 °^ko1 'házasság köz- 

Premiére. Barátom a hazassag koz
vetítő, kacagtatóan mulattató film- 
operette német nyelven, szenzációs 

zene ének és táncszamokkal, 9 fel­
vonásban. A főszerepekben: Sieg­
fried Arno Lucie Englisch, Dina 
Grállá és R. Arthur Roberts. Hely­
árak: 10, 20 és 30 lej.

PÉNTEK, 1932. MÁJUS 6.

SZINMZFILM
Szombaton este kezdi meg erdélyi ven 

dégszereplését a Stramer-társulat
Sighet, máj. 5. E hó 7-én, szombaton 

este kilenc órakor kezdi a maramaros- 
szigeti Nyári Színházban vendégszerep­
lését a Stramer-társulat. A szimpatikus 
vendégek iránt nagy érdeklődés mutat­
kozik és a jegyek jó része már elővétel­
ben elfogyott.

A társulat I. Blum „Ich will a Kmd 
cirnü háromfelvonásos énekes vígjáték­
ban fog bemutatkozni. A helyzetkomi­
kummal telitett darabot mindenütt, 
ahol Stramerék előadták, úgyszólván 
végigkacagta a közönség. Nagy^ szere­
pe van a darabban a Stramer házaspá­
ron kívül, Elsa Rabin ovi csnak, Kossow- 
sky k. a.-nak és Feldbaumnak.

Vasárnap este operettet játszanak, 
Ch. Rumsinsky „Moische wü Kriechst

Du?“ cimü háromfelvonásos vidám ze­
nejátékát. A darab ^ Newyorkban öt- 
százszor ment egymásután a jiddis szí­
nészet legtehetségesebb operett-szme- 
szeivel. A darabbal Stramer óknak kü 
lön ősén Párizsban volt nagy sikerük. A 
közönség és kritika egyöntetű vélemé­
nye szerint a Stramer-társulat játéka 
teljesen egyenértékű volt az amerikai 
előadással. Hétfőn este az „Éj királynő­
je“ cimü operettet fogják játszani.

Stramerék Szigetről Bányára utaz­
nak, ahol a Városi Színházban fognak 
vendégszerepelni. Május 14-én négy 
napra terjedő vendégszereplésre jön­
nek Szatmárra. Útjuk innen Kolozs­
várra vezet, ahol május második felé- 

! ben fognak játszani.

Péntek, május 6.
Budapest 9.15: Hangverseny. 12: Déli 

harangszó. 12.05: Ungvári Szalay Lajos 
és cigányzenekarának hangversenye. Köz­
ben 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés. 2.45: Hírek. 4: Orgonahang 
verseny a szegedi fogadalmi templomból,
5 40: „Goethe városában“. Megyery Ella 
előadása. 6.10: Uray Margit magyar nótá­
kat zongorázik. 6.40: „A gazdasági kibon­
takozás és a Budapesti Nemzetközi \ á- 
sár.“ 7.10: Az operett fejlődése.

Bukarest. 19.40: Grammofon. 20: Bécsi 
zenekar gitárnégyesen. 20.45: Niculescu 
operaénekes. 21.05: Tánczene.

Daventry. 21.35: Rádiózenekar hang­
verseny. 23: Tánczene.

Frankfurt. 17: Szórakoztató zene. 
Hamburg. 19.55: Haydn: Rpland lovag 

cimü 3 felv. operája. 22.10: Tánczene. 
Kassa. 14.30: Grammofon. 17: Radio-

zenekar. __
Krakkó. 19.30: Grammofon. 22.50: Tané

^Leipzig. 19.35: Zongoraverseny. 20: 
Klasszikus operett részletek. 21.40: 
Goethe-versek és balladák.

Milano. 19.30: Grammofon. 21: Kamara
Z6prága. 18.40: Grammofon. 22.20: Cigány 
zenekar. 21. A Smetana-kar hangversenye.

Rio-a 19.05: Szimfonikus hangverseny 
Kalinnikov: G.-mol szimfónia. Strauss Pu: 
Kürtverseny. Rózsalovag keringő. • rí; 
Weber: Oberon, nyit. 21.35: Szórakoztató
zene.

Közben Luddba érkeztünk és atszal- 
lunk a telavivi vonatra. Itt mar zsidó a 
személyzet, a vonat tiszta es rendes a 
harmadosztály is. A kalauz sötétkék 
pgvenruhábaiu fess jelenseg. Ke k 
.Vsta száll fel közénk, az egyiknek kar- 
ián kosár, kis fűrésszel, kerti munkához 
való egy közeli kolóniára utazik, a má­
sik a városba jön, világosszürke ruhát 
és kihajtott apacsinget visel. Éppen szem

Valaki. (Molnár Ferenc legújabb vig- 
játékának bemutatója a kolozsvári Magyar 
Színházban.) A színpadi rutin nagymeste­
rét ezúttal elhagyta hagyományos^ szeren­
cséje és a fölény vonaláról a nehézkesség 
sűrűjébe tévedt. A „Valaki* nélkülözi a 
régi molnárferenci csillogást, a szellem­
kedésnek tetszetős külsőségeit és csupán 
ötlete az, mely a régi dicsőség nyomait 
viseli magán. Nincs lendülete, nincs dina­
mikája ennek a darabnak, jóllehet külső 
kerete most is „előkelő“, finom és válasz­
tékos. A szélhámos és világfi papa kokott- 
leánya, mint minden kokott — családi le­
vegő és főúri férj után vágyik, amit ötle­
tes és érzelmes papája — jóvátétel_ gya­
nánt — külső rekvizitumok alakjában 
sZállit neki

A képzeletbeli férj végül is meghal, a 
boltot feloszlatják és őnagysága egy ele­
ven fiatalemberhez megy feleségül, aki 
benne a sohasem létezett grófig férj tisz­
teletreméltó özvegyét teszteli és szereti. ; 
Csodálatos história, jó ötlet, a valószínűt­
lenség minden bájával megkenve.^ Az 
egyetlen realitás benne talán a szélhámos 
papa alakja, akinek jóizü és eh agadó 
csirkefogósága egy valódi gentlemanre 
emlékeztet és igy minden _ szimpátiánkra 
érdemes. Van benne valami falstaffi derű 
és molnárferenci felületesség, amelynek 
magasabb foka már rutin és virtuozitás. 
A többi alakok ellenben mind papirfigu- 
rák. vicclapokból kitépett karrikaturák, 
anélkül, hogy valóban szatirikusok volná­
nak. Maga a mese pedig kényszeredett, 
fanyar és a régi jó momárferenci müvek 
parfőmjét nélkülözője. A fölényes es ra­
gyogó semmitmondás először bosszulja 
meg magát ebben a Molnár-darabban, 
mely talán nagyszerű előadásban még 
mindig hatásos lehetne. Csakhogy nálunk 
igen gyenge előadásban ment. Kaszab 
Anna minden értékes kvalitása mellett 
sem tudta bele élni magat szerepebe. 
Fekete Mihály gesztusai, hanghordozása 
nélkülözték azt a fölényes és gamines 
könnyedséget, amelyet a figura megkívánt 
volna, egyes helyeken szorakozottnak lát­
szott és a szerepét sem tudta. Tasnády 
még mindig pathétikus. Legjobbak voltak 
az epizód-szereplők: Tompa László, Ba­
lázs és Nyerges.

A rendezés sok kívánnivalót hagyott 
maga után. (8* k)

A Msw*9*’ S**8ib*» swH«©*1?»
Pénteken este 9-kor: Vasgyáros. (Nagyon 

olcsó mozihelvárakkal. Jegyek ára 40, 
30, 20 és 10 lej. Sorozatszám: 207.)

Szombaton d. u. 3-kor: Déryné ifjasszony. 
(Ifjúsági előadás, nagyon olcsó hely­
árakkal. Bevezető előadást tart. Ko­
vács Dezső igazgató. Sorozatszám:
208.) . ,

Szombaton este 9-kor: Hawai rozsaja. 
(Operettujdonság először! Világsi­
ker! Ábrahám Pálnak diadalmas, Eu­
rópa minden világvárosában szenzá­
ciós sikert aratott uj operettje. Neme 
nyi Lili, Ihász Aladár, Putnik Bá­
lint, Tompa Béla, Selmeczy Mihály, 
fellépésével. Rendes helyárak. Premi­
erbérlet 29. sz. Sorozatszám: 209.)

Vasárnap d. e. 11-kor: Nótás kapitány. 
(Nagyon olcsó matinéhelyárakkal. Je­
gyek ára: 5 személyes páholy 80 lej, 
minden földszinti jegy ára: 20 lej, 
minden erkélyülés éra 10 lej. Soro­
zatszám: 210.)

Vasárnap este 9-kor: Hawai rózsája.
i (Operettujdonság 2-odszor. Napibér­

let 28. szí. B. Sorozatszám: 211.)
Hétfőn este 9-kor: Hawai rózsája. (Ope­

rettujdonság 3-adszor. Napibérlet 29. 
sz. A. Sorozatszám: 212.)

A clnjl Bontón Opera 
műsora

Péntek, május 6: Lakmé. (Oradea-ma- 
ren.) . .

Szombat, május 7: Aida. ^ (Timisoaran.)
Vasárnap, május 8 (délután): Szimfoni­

kus hangverseny. (Timisoaran.)
Vasárnap, május 8 (este): Lakmé. (Ti­

misoaran.)
Hétfő, május 9: Carmen. (Timisoaran.)
Kedd, május 10: Nápasta. (Timisoaran.)
Szerda, május 11: Carmen. (Aradon.)
Csütörtök, május 12: Aida. (Aradon.)
Péntek, május 13: Zsidónő.^ (Aradon.)
Vasárnap, május 15 (délután): Az el­

adott menyasszony. (Clujon.)

cifise-fiozoo msssrs
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Nagy szenzációs premier: Merénylet 
az OrienUExpress ellen. A legszenzá 
ciósabb németül beszélő bűnügyi 
film. Fordulatokban gazdag, mindvé­
gig izgalmas. Főszerepben: Charlot­
te Susa, Fee Malten és Heinz Kö- 
neecke. Műsor előtt a legújabb UFA 
heti híradó.

APBD
imfliflflE

Vízvezeték és központi fűtésszerelő jó 
bizonyítványokkal állást keres._ Megke­
reséseket kéri a kiadóba leadni.

Elsőrendű Ízletes ÍVD házikoszt, 3 fogá-
sos ebéd 25 lej kihordásra is. Strada F. 
David 5. Hátul az udvaron._______ ____
Ügyvédi — vagy más irodának, lakásnak 

is kiválóan alkalmas forgalmas,^ főtér­
re torkoló útvonalon fekvő — két vilá­
gos, parkettes és erkélyes szoba olcsó bér 
ért kiadó. Éretkezhetni: Dr. Hirsch, Str. 
Jorga (Jókai 'ucca) 21. 

28 éves izr., intelligens, önálló^ iparos 
megismerkedne házasság céljából olyan 
háziasán nevelt 20—25 éves intelligens 
urileánnyal, aki lelki gazdagságon kívül 
hozománnyal is rendelkezik. Teljes cimü 
leveleket diszkréció mellett „Középterme- 
tüek előnyben“ jeligére a kiadóba kér.

Eladó cca 600 hold almacefre fél része 
őszi, fél áprilisi darálás. Kifőzhető hely­
színen. Materny, Zalau.

Előkelő helyeken bevezeti Sadchenek
adják le címüket a kiadóba „Parthie 
jeligére.

Férjhez adnánk rokonunkat városban 
lakó jómódú háztulajdonos 20_ éves leá­
nyát. Elismert csinos, középtermetű, 
háziasán nevelt, müveit és jól zongorázik. 
Megfelelő hozományt vagy önálló üzletet 
kap. Intelligens zsidó ifjak 24—30 eves 
korig, iparos, kereskedő, intellektuel, st • 
belföldiek, vagy amerikaiak, kiknek nemi 
vagyonuk vagy pozíciójuk van, írjanak 
bizalommal, teljes címmel részletesen. 
Leveleket posta címemre pontosan kézbe­
sít. Diszkréció biztosítva. Jacob Rosfel« 
Cink______________________

N agy forgalmú cluji ügyvédi irodám­
hoz társat keresek. Ajánlatokat „jövő 
jelige alatt a kiadóba kérek.

Keresek különbejáratu üres vagy ^ bú­
torozott szobát. Cimet a kiadóba kere

Zsidó néI
Május havában

népszámlálás napi 
rsidóáttamban égik
STegyes zsidó, .j 
Jós és tudatlan ec 
sékelek fejezték /I 
cet. A sékel szim\ 
Jr. A sékel demol 
juttatja kifejezést 
nyan vallják mag
zetközöségéhez ve

Nemcsak a OA 
évi tagsági diját f 
többet. A zsidó éli 
pozitív igenlését. I 
iának erőteljes ki\ 
lek száma képezi^ 
az életakaratnak, 
volt olyan parti 
mint éppen ma.

Ma amikor a gt 
dasági összeroppe 
méreteket ölt es 
Palesztina a vilá d 
vében is a (/(tet/n-sl 
vitás egyedülálló f 
nvl is Erec JÁs'trrd 
zsidóinak tekintet 
__ az egyetlen fiA 
h elékapaszkod hat\ 
jobb zsidó jövő él 
a holnap zsidó gej 

Mert az épülő 
Utasa és a hóinál 

A cionizmus ki 
ka álomvilág 6,ból\ 
termő talajába <* 
gebben, amikor 
taszták“ légvára 
építés, sokan ml 
nak azt a luxust' 
tat fordítsanak a 
lomnak és félváll 
sékelfizetök mari 
azonban, amikoA 
baljóslata tragikl 
cionizmus a csőid 
ségévé emelkedett 
magát abból a 
nek pozitív életpl 
kel szimbolizáljál 

Nemzeti fejadl 
Jós és az a csirfó.l 
zsidó nép élniak\ 
Ma, amikor a ti 
palesztinai pomp\ 
civilizált világ 
a virágzó Zsidót 
tatnia a zsidó ni 
nak, hogy megé\ 
hogy ez a nemzt 
arra a népi reg\ 
kétezev éves eh 
életvivódás utár\ 
lőtt.

— Stoekholn
ügyében ujabt
Londonból jele 
távirata szerin 
tálnak ügvészs 
menőleg elő ke 
Toll-koncern é: 
iratanyagát, h< 
hessen azokra 
amelyekből a 
rtúckholmban 
ben uj letartó

— Meghali 
elnöke. Newc 
meghalt sir 
egyetemi pro 
Dnimmond e
soknak, aki : 
sngol orvost 
Érdemeit ho:
?rt angol lapok.

— Az ortho»
tősége elhatái 
mtézkedésig 
templomban s 
tartanak Istei 
* órai kezdet 
^ttasner Akib; 
haton, délutár 
tescu ucca 1* 
f4an sorozatos 
Ivaiszból
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y. 12: Déli 
alay Lajos 
rsenye. Köz- 
őjelzés, idő- 
brgonahar.g 
■templomi 
legyery Ella 
Iagyar nótá- 
ksági kibon- 
bzetközi Va­
ké.
p. 20: Bécsi 

: Nicalescu

pékár har.g-

I zene. 
loland lovag 
lánczene.

17: Rádió-

22.50: Tánc

lerseny. 20: 
ptek. 21.40:

21: Kamara

12.20: Cigány 
langversenye. 
hangverseny.

Strauss R.: 
lingö. 21: H. 
| Szórakoztató

Itésszerelő jó 
Ires. Megke- 
ladni.

[koszt. 3 fogá­
ig. Strada F.

lakásnak 
vs, főtér­
két vilá- 
olcsó bér 

.rsch, Str.

J önálló iparos 
■céljából olyan 
les intelligens 
í gságon kívül 

. Teljes cimü 
..Középterme- 

ladóba kér.

cefre fél része 
Lifőzhetö hely-

lett Sadchenek
Iba „Parthie“"

városban 
!0 éves leá-
zéptermetü. 
zongorázik, 
álló üzletet 
>4—30 éves 
lektuel. stb. 
iknek ném1 
m, írjanak 
részletesen.
osan kézbe- 
:ob Rosfeld

ryvédi irodám; 
Latokat ..jövőI
lüres vagy, b!?'. 
kiadóba kérés

Zsidó népszámlálás
Uáius havában beköszöntőnek a zsidó 

vévs'ámlálás napjai. Régen, a hajdani 
Sóállamban egy fél sékelt adott mm- 

egyes zsidó, szegény es gazdag, tu- 
JL és tudatlan egyaránt es ezek a fel- 
Tételek fejezték ki a zsidó népi egyse- 
* , 4 séicel szimbóluma ma is ugyan- 
g A sékel demokratikus intézménye 
"hittatja kifejezésre minden évben: há­
lván vallják magukénak a zsidó nem- 
iptk'ö"őségéhez való tartozásukat.

Nemcsak a Cionista Világszervezet 
Sri tagsági diját jelenti a sékel. Sokkal 
Áhhet 4 zsidó élet, a zsidó épitomunka 
fLhív igenlését, A zsidó nép életkara- 
iának erőteljes kinyilatkozását. A seke- 
;rk száma képezi a fokmérőjét ennek 

életakaratnak, amely talán sohasem 
Tolt olyan parancsoló szükségesség, 
mint éppen ma.

Ma amikor a galuthbeli zsidóság gaz- 
dasági összeroppanása egyre ijesztőbb 
méreteket ölt és amikor az épülő zsidó 
Palesztina a világválság viharzo tenge­
rében is a gazdasági erősség és prospe­
ritás egyedülálló szigete, — akaratla­
néi is Erec Jiszráél felé fordid a világ 
Didóinak tekintete. Erec Jiszráél felé, 

a: egyetlen fix pontra, amelybe meg 
belekapaszkodhatunk és amelyre egy 
jobb zsidó jövő épületét emelhetjük fel 
a holnap zsidó generáció számára.

Mert az épülő ország már a ma reá- 
Jitása és a holnap biztos záloga.

A cionizmus kilépet már a romanti­
ka álomvilágából és az élő reálitások 
termő talajába gyökereződött be. Ré­
gebben, amikor még csak egyes „fan­
taszták“ légvára volt a zsidó ország- 
/pités, sokan megengedhették maguk­
nak azt a luxust, hogy egykedvűen há- 
tatf ordítsanak a zsidó nemzeti mozga­
lomnak és félválról tekintsenek le a 
sékdfizetök maroknyi táborára, Ma 
azonban, amikor a hajdani fantaszták 
baljóslata tragikus valósággá lett és a 

izmus a zsidó élet égető szükséges- 
ágévé emelkedett, senki se vonhatja ni 
magát abbéd a népközösségből, amely­
nek pozitív életprogramját éppen a se­
id szimbolizálja.

Nemzeti fejadó ez az évi hozzájáru­
lás és az a zsidó, aki megtagadja ezt, a 
zsidó nép élniakarását tagadja meg. 
Ma, amikor a tel-avivi Makkabia es » 
gaUsztinai pompás mintavásár az egész 
dvilizált világ figyelmét koncentrálta 
a virágzó Zsidóországra, meg kell mu­
tatnia a zsidó nép minden egyes fiá­
nak, hogy megértette az idők szavát, 
hogy ez a nemzedék méltó akar lenni 
arra a népi regenerálódásra, mely a 
kétezer éves elnyomatás és méltatlan 
élet vívódás után ma osztályrészül ju­
tott.

Márciusban 1355 zsidó vándorolt be Pa­
lesztinába, ezek közfii pedig 1086 turista 

utólagos letelepedési engedélyt kapott
Jeruzsálem, május 5. A legújabb be­

vándorlási statisztika szerint március ha­
vában 1538 egyén vándorolt be Paleszti­
nába, ezek közül 1355 zsidó. Ugyanebben 
a hónapban 136 egyén hagyta el az orszá­
got, köztük 51 zsidó. A márciusban be­
vándorolt zsidók közül 1086 turista volt, 
akik az országba bevándorlásuk után 
utólagosan engedélyt akptak az országban 
való letelepedésre. Általában az utóbbi

hónapokban nagy mértékben növekedett 
a zsidó bevándorlás, függetlenül a Makka- 
biára és a mintavásárra érkezett zsidó 
vendégektől, akik nem tekinthetők be­
vándorlóknak, április havában a márciusi­
nál is nagyobb méretű volt a zsidó be­
vándorlók száma. Májusra is nagy be­
vándorlás várható. Ezenkívül a kétezer 
chaluc-certifikát is nagy mértékben fogja 
emelni a bevándorlást.

Macdonald iobbszemén is sike­
res operációt hajtottak végre

&z oroszok optimisztikusan nyilatkoztak a műtét eredményéről
gondozás és kezelés mellett az évek hosszú 
sora alatt sem fog panaszra okot adni.

Remény van arra, hogy a miniszter- 
elnök néhány heti pihenő után annyira 
munkaképes lesz, hogy Lausanneba el­
utazhat a jóvátételi konferenciára, de e 
hónapban májusban nem fog részt vehet­
ni a leszerelési tárgyalásokon.

London, május 5. Macdonald tegnap a 
minisztertanács ülésén elnökölt, majd este 
tiz órakor bevonult a szanatóriumba. A 
miniszterelnök 5—6 hétig pihenni fog. Ez 
idő alatt a miniszterelnöki teendőket 
Baldwin látja el. Újabb jelentés szerint 
Macdonald jobbszemén az operációt végre 
hajtották. Orvosai meg vannak győződve 
arról, hogy látása a műtét után megfelelő

— Stockholmban a Kreuger-csalások 
gyében újabb letartóztatásokat várnak. 
Londonból jelentik: Az Evening News 
Livirata szerint a stockholmi táviróhiva- 
talnak ügyészségi utasításra évekre vissza 
menőleg elő kell terjesztenie a Kreuger & 
Tol!-koncern és vállalatai továbbított táv- 
i-’atanyagát, hogy a vizsgálat fényt derit- 
to- ■ n azokra a pénzügyi diszpozíciókra,

'III a visszaélések kiindultak. 
-:.uckhohmban a Kreuger-csalások ügyé­
in uj letartóztatásokat várnak.

Meghalt az angol orvostársaság 
dnöke. Newcastle-ből jelentik: Ottan 
meghalt sir David Drummond orvos- 
egyetemi professzor 73 éves korában. 
Drummond egyike volt az angol orvo­
soknak, aki hosszú időn át viselte az 
?mgol orvostársaság elnöki tisztségét. 
Éivemeit hosszú cikkekben méltatják 

angol lapok.
,~7 4z orthodox izraelita hitközség veze- 

ojsége elhatározta, hogy ezentúl további 
intézkedésig a Str. Paris uccai nagy- 

■ vp'omban szombatonként csak egyszer 
vtnnak Istentiszteletet és pedig reggel 

kezdettel. Egyben közli, hogy főt. 
‘va-aer Akiba főrabbi ur minden szom­
bton, délután 5 órakor a Str. T. Vladimi- 
; ;SCU ucca 13 sz. a. Sászchevra imaház- 
Vn sorozatos előadást tart a PirkéIvaV-VAi

— Incidensektől mentesen zajlottak le 
a választások a Memel vidéken. Berlinből 
jelentik: A Memel vidéken nagyobb inci­
densektől mentesen zajlottak le a válasz­
tások. A szavazásban részvétel igen erős, 
97 százalékos volt. Az eredmények még 
nem ismeretesek.

— Orvosi hir. Dr. Herskovits I. röntgen- 
szakorvos, kórházi főorvos, speciális 
Röntgenintézetét, a sugárgyógyászat 
egyéb eszközeivel (Quarz, Sollux. stb.) is 
kibővítve Str. Jorga, volt Jókai ucca 21 
szám alá helyezte át.

— Katasztrofális árvizek Izmail megyé­
ben. Bukarestből jelentik: A Duna el­
hagyta medrét és Izmail megyében mint­
egy* 20.000 hold területen kiöntött. Az 
egész Duna-delta viz alatt áll. Több 
katasztrófa által fenyegetett falut ki 
kellett üríteni. A kár többmillió lejre rúg. 
Ugyancsak nagy pusztításokat végzett az 
árvíz Tulcea megyében és Dél-Beszarábiá- 
ban is.

— Képtáviró összeköttetést létesítettek 
Németország és Észak-Amerika között. 
Berlinből jelentik: Ezen a héten megin­
dult a közvetlen képtáviró összeköttetés a 
német birodalom és az Egyesült Államok 
között. Áttevésre szánt megbízásokat min­
den német postahivatal elfogad. — Meg 
van határozva, hogy az átteendő kép leg- 
fennebb 13 cm. széles, 18 cm. magas lehet.

! Minden négyzetcentiméter áttétele 1.65 
aranymárkába kerül. Eddig az Amerika 
és Németország közötti összeköttetést az 
angol képtáviró állomás közvetítette. A 
most megindult közvetlen összeköttetés 
szintén minden tekintetben megfelel a 
kivánalmaknak.

— Orvosi hir. Dr. Weinberger Zsig- 
mond ortopéd szakorvos, zsidó kórházi 
konziliárus főorvos, rendelőjét áthelyezte 
Str. Elisabeta (Erzsébet ut) 8 alá. Rendel 
12—1-ig és 4—6-ig. Telefon 6—18.

— A konverziós törvény hiteles német 
fordítása kapható az Uj Kelet könyv­
osztályában. Ára 40 lej.

— Nagyarányú malária-járvány pusztít 
a délafrikai Natalban. Londonból jelen­
tik: A délafrikai Natal tartomány Mon- 
goma és Eshomo kerületeiben a bennszü 
jöttek között nagyarányú malária-járvány 
pusztít. A halálos áldozatok száma né­
hány hét alatt elérte a kétezerötszázat. 
A kininkészletek teljesen kifogytak a jár­
ványterületen.

— Törökország pénz helyett szőnyeget 
ajánl fel a külföldi export cégeknek. Lon­
donból jelentik: Törökország a nélkülöz­
hetetlen külföldi árukért pénz helyett 
szőnyeget ajánl fel a külföldi export- 
bégeknek. Kávéért és cukorért hajlandók 
török dohányt adni cserébe.

— Németországban a deviza-kihágás 
kísérletét is bűncselekménnyé proklamál- 
ták. Berlinből jelentik: A deviza-kihágás 
kísérletét is büntetendő cselekménnyé 
proklamálták. Az értékek, amelyekre a 
bűncselekmény vonatkozik, a kincstár ja­
vára elkobozhatok akkor is, ha sem a 
tettes, sem tettestárs tulajdonát nem ké­
pezik, hanem harmadik személy tulajdo­
nai. Megszigorították az értékpapírok 
csempészésének megakadályozására hiva­
tott rendszabályokat is.

— Értesítés. Ügyfeleimnek szives tudo­
mására hozom, hogy irodámat Cal. Reg. 
Ferdinand 59 szám alól Str. Baritiu 7 sz. 
alá helyeztem át. Lázár Henrik fatermelő.

— Május elseje Palesztinában. Palesz 
tinában teljes nyugalomban, a legeseké 
lyebb rendzavarás nélkül zajlott le má 
jus elseje. A zsidó munkásság munka­
szünetet tartott ezen a napon és nagy 
szabású ünnepségek keretében ülte meg 
a munkásünnepet. A városokban az 
arab munkások százai vettek részt a má­
jus elsejéi ünnpjeségeken. Haifában pe 
dig az arab munkásvezérek beszédeket 
is tartottak. Különösen Tel-Avivban vol­
taki rendkívül impozánsak a május el­
sejei ünnepségek, amelyeknek kereté­
ben Dávid Piniski, az amerikai zsidó 
iró is, nagy beszédet tartott. A Paleszti­
nái munkásság üdvözlő táviratokat ^ me­
nesztett a szociálista internacionálehoz.

— Földlökések Délfamciaorszagban. 
Prágából jelentik: Toulon környékén a 
vasárnapról hétfőre virradóra éjjeli 
hosszabban tartó morajlás után több 
föMlökést éreztek. A lökések olyan erő­
sek voltak, hogy a lakosság fölébredt 
álmából. Marseille-ben éjjel 3 és 4 óra 
között szintén több földlökést éreztek. 
A rengés központja Marseille-től 100 
kilométernyire északkeletre, O rangé­
nál volt. Különös károkat a földlökések 
nem okoztak. Provence-ban szintén 
érezték a lökéseket, de enyhébben.

ilfUél. 1AFEA
A londoni állatkertben három pingv­

in kikelt a repülőgépen érkezett tojás­
ból, 17 tojás még a keltető gépben van. 
A tojásokat hetekkel ezelőtt 8000 mért­
föld távolságról a Délafrikához közel 
eső Guanó-szigetekről hozták repülőgé­
pen Angliába, hogy megkíséreljék az 
állatkert pinguináll ? rn dny árnak felfris­
sítését.

*

A kínai kormány nagyenergiájú rádió- 
állomás építését határozta el, amelynek 
szikratávíró utján meg kell kapnia az 
összeköttetést az összes fontosabb külföl 
di állomásokkal.

Az angol posta a telefon népszerüsi 
tése érdekében telefonboltokat fog fenn­
tartani, ahol uj előfizetők megrendelhe­
tik telefonállomásaikat, készülékeket és 
berendezéseket válogathatnak ki, a ré­
gi előfizetők jedig kívánságaikat és pa­
naszaikat közölhetik.

Sanghaitól nyugatra a Fox filmhir- 
adó az ötödik kínai hadseregnél harco­
kat rendelt meg. Az álüldözetet a táv­
iratok valódi harcnak állították be, s 

‘ interpellációk is hangzottak el miatta 
az angol alsóházban. Csak ezután nyert 
hiteltérdemlő megállapítást, hogy film- 
felvétel számára harcoltak a kínai kato­
nák.

*

Bostonban egy állatszeliditőt és szelí­
dített oroszlánját a rádió mikrofonja elé 
állították, hogy az állat hangját közvetít­
sék a rádióhallgatóknak. Az oroszlán a 
Stúdióban megvadult s ide-odaugrálás 
közben tört-zuzott maga körül. Két em­
bert az üvegszilánkok súlyosan megse­
besítettek. A szeliditőnek végre sikerült 
ismét akaraturalma alá hajtani a vadál­
latot. A rádióhallgatók legtöbbje nem is 
tudta, hogy a pánikhangulat és a hatal­
mas robajok nem előre megrendezett dől 
gok voltak.

*

Hollywoodi jelentés szerint a Para­
mount* 100 ezer dolláros kártérítési 
pert akar indítani Sternberg rendező 
ellen. A békéltető tárgyalások a válla­
lat vezetősége és Marlene Dietrich kö­
zött még folynak. Valószínűnek tart­
ják. hogy úgy Sternberg, mint a sztár 
vissza fognak térni Németországba s 
ott fognak filmeket készíteni.

[ vidám smoi
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É etbiztoslíási állomány: 50 milliárd lej
is clup vezérképviselet aj helyiségei:
Cluj, Piaía Cuza Voda 5. szám
A Kereskedelmi és Iparkamara uj palotájában

Egy katonát oktat a feljebbvalója, 
hogyan viselkedjen az őrjáratnál.

— Mit csinálsz, ha jön az ellenség?
— Helyből lelövöm.
__ Te barom te! Hogy lőnél le

helyből egy egész századot? Riadót 
fújsz és visszavonulsz . . .

__ Jelentem.. alássan: riadót fúvók
és visszavonulok.

— Mit csinálsz, ha látod, hogy egy 
borjú közeledje az ellenség felöl?

— Helyből lelövöm.
— Már miért lőnéd le helyből azt 

a szegény bor jut? Megfogod a szar­
vánál ~fogva és elviszed az ezredhez.

__Jelentem alásan: megfogom a
szarvánál és elviszem, cs ezredhez.

__ Hát mit csinálsz, ha engem
látsz közeledni?

— Helyből lelövöm.
— Te állat. Már miért lőnél le 

helyből?
__ Jelentem alásan: riadót fúvók

és visszavonulok.
__ Te istentelen marha te, már

miért fújnál riadót és miért vonul­
nál vissza?

— Jelentem alásan: megfogom a 
szarvánál és elcipelem az ezredhez...

Az idei MUs áih regen pályá­
zat nyertese

a Földes Jolán: Mária jól érett c. re­
génye 264 oldal 117__ lei Lepagenál
Kolozsvár, postán utánvéttel, portómen­
tesen. Kérje az uj könyvek jegyzékét 

Lep ágétól.
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35 százalékkal akarják redukálni a dollár árfolyamát

Infláció előtt áll Amerika!
A Képvlseiöhái törvényjavaslatot szavazott meg, amely 
35 százalékkal kívánja redukálni a deliár értolyarn*^— 
Owen Young elkerülhetetlennek tartja az Inilátlót. Két 
százmillió dollár értékű kincstárjegy kibocsátását sürge­
tik amerikai gazdasági körök

A* egész világ kénytelen volna letérni az arany standardról 
ha a törvényt életbe léptetik

Newyork, május 5. Az Egyesült Ál­
lamok képviselőháza olyan határozatot 
fogadott el, amely igazolni látszik azo­
kat a verziókat, amelyek az inflációs 
tendenciákról és az aranystandardról 
való részleges letéréséről szólották. A 
kópviselöház elfogadta a Goldborougs- 
Flechtcher tervet, amely kimondja, 
hogy a dollárt az 1926-os árfolyamon 
kell stabilizálni. A szavazás alkalmá­
val 290-en a terv mellett foglaltak ál­
lást, 60 ellenszavazattal szemben.

Amennyiben ezt a törvényterveze­
tet a szenátus is elfogadná és Hoo­
ver elnök szankcionálná, úgy ez 
nemcsak az Egyesült Államok, ha­
nem az egész világgazdaság for­

radalmasítását is jelentené.

A gyakorlatban ugyanis ez a törvény 
azt jelenti, hogy a dollár árfolyamát 
35 százalékkal csökkenteni, az árakat 
pedig 35 százalékkal emelni kellene, 
hogy az 1926-os ámivó ismét elérhető 
legyen. Nyilvánvaló, hogy a dollár vá­
sárló erejének ily nagyértékü leértéke­
lése lehetetlenné tenné a dollár arany- 
paritásának fentartását. Ennek követ­
kezményei volnának a rövidlejáratu hi­
telek visszavonásai, különösképen ami 
a francia hiteleket illeti. Ugyancsak 
elkerülhetetlenül bekövetkezne a tőke 
menekülése, mielőtt még az intézkedés 
által a külföldön keletkező pánik a pénz 
árfolyamára és értékére visszahatna. 
Az amerikai export megbénulna, ezzel 
szemben az import megnövekedne, ha­
csak mesterségesen meg nem akadá­
lyozná azt Amerika, ,

Nyilvánvaló tehát, hogy a törvényja­
vaslat keresztül vitele maga után von­
ná az egész világon az aranystandard­
ról való letérést. A tegnapi tőzsdén már 
érezhető is volt a törvényjavaslat meg­
szavazásának hatása. A dollár árfolya­
ma a többi devizákkal szemben csök­
kent. A legújabb newyorki táviratok 
viszont arról számolnak be, hogy

Hoover elnök valószínűleg élni fog 
vétó jogával és megakadályozza a 
törvény életbeléptetését, miután el­
lene van úgy az inflációnak, mint 
a dollár árfolyama mesterséges le­

szorításának.
A tőzsde hangulatát mindenesetre 

kedvezőtlenül befolyásolja az is, hogy 
Amerika költségvetési deficitje a folyó 
év első negyedére 2 milliárd 336 millió 
dollárt tesz ki, mig az elmúlt év meg­
felelő periódusában a deficit csupán 
886 millió dollárt tett ki. Az amerikai 
válságot különösképen jellemzi az, hogy 

jövedelmi adóból az első negyedévben 
mindössze 6 millió dollár folyt be. Ér­
dekes, hogy a képviselőház ezen aggasz­
tó helyzet ellenére sem fogadta el Hoo­
ver megtakarítási programját, amely 
200 millió dolláros megtakarítást jelen­
tett volna. Ellenkezőleg, a kiadásokat 
165 millió dollárral felemelték.

London, május 5. Amerikában sürge­
tik 2000 millió dollár értékű kincstár­
iegyek kibocsátását, amelynek negyed 
részét nagyarányú közmunkákra, a töb 
bit a nehézségekkel küzdő amerikai tag 
államok és városok kölcsönök utján 
történő megsegítésére kivannak felhasz 
nálni. Gazdasági intéző-körök bíznak

abban, hogy az infláció, amelyet a ki­
bocsátás elő fog idézni, megfogja állí­
tani az árzuhanást és munkaalkalmakat 
fog teremteni. ___

Hir szerint Owen Young, a Young- 
terv megalkotója elkerülhetetlennek 
tartja ezt a megoldási módot, mig Hoo­
ver ellene van.

Ezzel egyidejűleg a lapok azt a hirt 
közük, hogy Amerikában is megszakít­
ják a szigorú kapcsolatot az eddigi 
aranyértékekkel, hogy a deflációnak' 

véget vessenek s könnyítsenek a gazda­

sági életen. Ez a jegybankok uj bank­
jegykibocsátása révén lesz elérhető.

A bankjegykibocsátás javaslata a 
napokban kerül a szenátus élé.

Úgy tudják, hogy a dollárt az 1921
__1929-es érték középarányosán fogják
stabilizálni, vagyis értékének 35 száza­
lékát veszti el.

A Newyork Times szerint az ameri­
kai költségvetésnek még akkor is lesz 
160 millió dolláros deficitje, ha a hábo­
rús adósságok címén a költségvetésbe 
beállított követelések be is folynak.

Véresre^ verték egy buko­
vinai faluban az adószedőt

■*i»
Bucuresti-Bukarest, május 5. Csernovitz- 

ból jelentik, hogy Verenceanca községbe» 
a falusiak súlyosan megverték az adósze­
dőt. Csendőrség állította helyre a rendet 
és többeket letartóztatott. Az Ordinea 
Noua szerin a falusi lakosság hangulata 
mindenütt izgatott és ezt az izgatottságot 
a szélsőséges elemek egyre növekvő props 
gandájának lehet tulajdonítani.

Csödöt mondott az ellenzé­
ki pártok k örmény buktató 

akciója
Bucuresti-Bukarest, május 5. A Misca- 

rea helyzetképet ad a politikai pártok 
magatartásáról. A liberális párt nagy 
garral hirdetett kormánybuktató akciója 
sehol sem látható, ellenkezőleg táviratilag 
üdvözölte a párt Argetoianut a konver­
ziós törvény megszavazása alkalmából. A 
többi pártok sem nagyon mozgolódnak. 
Mihalache és Madgearu külföldön töltik 
az időt, Averescu is Aquiban üdül, Goga 
sem keresett még érintkezést a tömegek­
kel.

Kisenevben ülésezik a román-orosz
vegyesbizottság

Bucuresti-Bukarest, május 5. Tegnap 
reggel kezdte meg az orosz-román vegyes 
bizottság a szokásos tanácskozásokat, 
amelyeket negyedévenként tartanak a 
határmenti incidensek és konfliktusok 
ügyében. A delegációk a Dnyeszter part­

ján találkoztak és onnan a román dele­
gáció fejének, Iliescu ezredesnek vezetésé­
vel Kisenevbe utaztak, ahol a tárgyalások 
ezúttal folynak. Mindkét delegáció 3—3 
tagból áll. A vegyesbizottság holnap 
fejezi be tanácskozásait.

A lej egyre jobban vándorol külföldre
Bucuresti-Bukarest, május 5. A Vii- 

torul megállapítja, hogy a lej egyre 
jobban vándorol az utóbbi időben kül­
földre. A lap szerint a készpénzzel ren­
delkező tőkések dollárt vagy francia 
frankot vásárolnak és nagymértékben 
fellendült az arany vásárlás is. A Nem­

zeti Banknál sokkal nagyobb a keres­
let külföldi pénznemek iránt, mint 
amekkora a kínálat. A lap a kormány 
erélyes intézkedéseit sürgeti a gazdasá­
gi és pénzügyi életre káros folyamat 
megakadályozására.

Jorga kéri a tanítókat, hogy éhez­
zenek nyugodtan és ne sztráj­

koljanak
Bucuresti-Bukarest, május 5. „Neamul 

Romänesc“ cikket közöl a tanítókhoz. A 
cikk rámutat arra, hogy az ország vezetői 
tisztában vannak a tanítóság nagy nélkü­
lözéseivel és minden törekvésük oda irá­
nyul, hogy a nemzet napszámosainak sor­
sán enyhítsenek. Ha az államkincstár 
helyzete átmenetileg olyan, hogy a fizeté­
seket nem tudják pontosan kifizetni és 
több olyan hátralékok vannak, a tanító­
ságnak nem szabad elvesztenie türelmét 
és bizalmát, hogy ez a helyzet rövidesen 
javulni fog. Miután olyan hírek érkeznek,

hogy néhány helyen a tanítók mozgalmat 
indítottak, hogy fizetésüket a tanítás eset­
leges szabotálása vagy beszüntetése révén 
kierőszakolják, figyelmeztet a kormány­
lap, hogy nem volna méltó az ország 
tanítói karához az ilyen eszközöknek még 
csak említése is és nem hiszi, hogy egy 
iskola év eredményeit ilyen mozgalommal 
veszélyeztetni volnának hajlandók. Mi­
helyst a viszonyok megengedik, elsősor­
ban a szükséget szenvedő tanítóságra lesz 
gondja a kormánynak.

Elnöki szükségrendelettel a birodalmi 
belügyminiszter ellenőrzése alá rendel­
ték a német pártok védöszervezeteit

Rendelettel léptetik életbe a 40 órás munkahetet Németországban
Berlin, május 5. Elnöki szükségren­

delet a birodalmi belügyminiszter el­
lenőrzése alá utalja a politikai pártok 
védőszervezeteinek működését. Az ala­
kulatok kötelesek alapszabályaikat elő­
terjeszteni s a belügyminisztérium által 
kívánt esetleges módosításokat az alap­
szabályokon. , keresztülvinni. Az elnök 
egy másik szükségrendelete azonnali 
hatállyal feloszlatja a kommunisták 
ateista szervezeteit, köztük a nemzet-

í köci pr)iletárszabadgondokodó egyesü­
letet.

Egyidejűleg a Daily Express távira­
ta szerint a német birodalmi közmun­
kaügyi minisztériumban rendeletterve­
zet készül, amely az egész birodalom 
területén kötelezővé akarja tenni a heti 
40 órás munkaidőt.

Valószínű, hogy az erre vonatkozó 
szükségrendelet a napokban meg fog 
jelenni.

Bukovinában elfoglak egy 
háromtagú rablóbandát

Bucuresti-Bukarest, május 5. A Cserne 
vitzj közelében levő Sipanici községben 
az utóbbi időben egyre sürüsbödtek a 
rablótámadások. A csendőrök megindítót 
ták a nyomozást és sikerült is egy 3 tag­
ból álló bandának nyomára jutniok. Iga 
zalásra szólították fel a parasztruhás 
rablókat, akik azonban vonakodtak meg- 
állani és tüzelni kezdtek a csendőrökre, 
Hosszabb ideig tartó tűzharc keletkezett, 
melynek során az egyik banditát csendőr 
golyó találta, mig a másik kettő elmene­
kült. A lelőtt rablóról, alti kórházba 
szállítása közben meghalt, kiderült, hogy 
nem más, mint Tasciuc, a hírhedt rab­
lóvezér, aki 10 éves fogság után nem­
rég szabadult ki a börtönből.

Megszökött a hitelezők elől* 
két tekintélyes klsenevl 

kereskedő
Kisenev, május 5. Kisenevben nagy 

izgalmat kelt, hogy két jónevü nagyke­
reskedő: a Ierevetchi fivérek, eltűntek 
a városból. Többmillió lej adósságot 
hagytak hátra. Valószínűnek tartják, 
hogy Lengyelország felé vették útjukat 
és ezért a kisenevi hatóságok értesitet 
ték a lengyel határállomásokat az el­

tűnésről.

Romániában nem lehet szó 
Inflációról

BucurestiBukarest, május 5. Bukarest­
ben nagy érdeklődéssel tárgyalják azt az 

előadást, amelyet Corteanu Andrei, a 
költségvetés ismert előadója, Argetoianu 
egyik benső hive tartott a rádióban. 
Corteanu hangsúlyozta, hogy sem inflá­
cióról, sem a külföldi kölcsönök szelvé­
nyei fizetésének megszüntetéséről beszel 
ni sem lehet. Romániának teljesjtenie 
kell és teljesíteni is fogja a külfölddel 
szemben vállalt kötelezettségeit, ^ men 
legnagyobb érdeke, hogy hitelét és en­
nek nyomán barátait megtartsa.

Az Ui Kelet könyv­
osztályának könyv* 

újdonságai
Aisberg: Most már értem a rádiót. Mu­

latságos bevezetés a rádiótechnikába- 
245 ábrával és képpel 78 lej. Bállá Bo­
risz : Niczky növendék 135 lej. Dreiser- 
Amerikai tragédia. A pénz. és szerele® 
sóvár amerikai fiatalság tragédiája. 3 
kötet 234 lej. Oswald Spengler: Gép » 
ember. Egy uj életfilozófia g ndolatai 
lej. Vasa* Adolf: Szabadalmi törvény 
lej. Kapható az Uj Kelet könyvosztálya' 
kan utánvéttel vagy az összeg és Por! ' 
költség előzetes beküldése mellett (P06 
bélyegben is.) _:
FRATERNITAS Könyv, és Lapkfso* ^
nyomás» Ohnj-Kotoasvár Str,
Pan 1*. Rrassai ».) $8. futást. Teleié* r\‘

da Baron L. Pop (voj 
Telefon: 9-77. Előfid 
vonta 110, negyedéi 
600, egészévre 120U 
havonta 1, negyedév 
egészévre 10 dollá*j 
értékű valuta. Hirdej 
szerint Az „UJ KELŐ 
bánsági zsidóság égi 
Cikkeink utánnyomai 
rá8 megjelölésével

Viadfwosztekba
vags? i*em Vlar

\z első pillanatban
fel az összefüggés a Szí 
bonavásárlása és a ír 
da között.
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A Szovjet 50 ezer tol 

olt prompt száll it ás raj 
[én. Diplomáciai körökl 

■ ’ü. Vlad ivoszt okba r 
Tzovjet az 50 ezer tonna

Ha Vladivosztokba 
, Mandzsúriái hat ár szí 
iái koncentráció céljai/

A feszült nemzetköz] 
oost izgatottan várják 
agy nem VladivoszíokS
Érdekes, hogy az el 

_ kérdés ötlött a diploij 
posztok, vagy nem

Pedig kiderülhet, ho« 
|s katonai célokra rend] 

munkáskolóniák szár
De a nemzetközi vili 

lanatban ez a kérdés 
rladivosztok, vagy net

A leszerelési konferd 
fezen természetesnek ti 

^agyhatalom bárminő 
Éiaditervekre következte

Valahogy benne van 
ború, vagy nem háború 

Vladivisztokbaj, vagy]
Jókba?..

lekötötték
kinai-japán fegvvers 

vagy esemény, még sij 
lka az emberiségnek 
pen ragadtatva tőle. 
Jgyezmény szerint a jz 
rábbra is Kína terüli 
[csak valamivel távol] 
pnghaj közeléből.

Japán nem üzent 
í-aa sem Japánnak. 1 
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Jeresnivalójuk nincsei 
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Menti.

' aIami ravaszság, 
Padorlat húzódik tel 
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